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  ل اولـصـهاي ف رينـمـت

 مـحـاسـبـات ذهـنـي

 .در حد امكان سعي كنيد مسايل را به صورت ذهني پاسخ دهيد 
 .كنيدصورت ذهني محاسبه ه ب 50را در       1،456    -   34   -   200    -  41حاصل ضرب هاي  -1

            2،050   =4,100
2

    =100
2

   ×41                                   10،000    =20,000
2

    =100
2

   ×200                      

            1،700   =3,400
2

    =100
2

   ×34                                   72،800   =145,600
2

    =100
2

   ×1،456                                    

 .صورت ذهني محاسبه كنيده ب 250را در      14،752  -  359   -  972  -  88حاصل ضرب هاي  -2
       22،000  =88,000

4
    =1,000

4
   ×88  =250  ×88                243،000  =972,000

4
    =1,000

4
   ×972  =250  ×972 

     89،750  =359,000
4

    =1,000
4

   ×359  =250  ×359            3،688،000  =14,752,000
4

    =1,000
4

   ×14،752  =250  ×14،752 
 

 .صورت ذهني پاسخ دهيده هاي زير را ب حاصل ضرب -3
   =19 ×19،000           =130  ×1،300                  =170 ×17          =1،800  ×1،800  

361،000  =1،000  ×361 ⇒  
9 × 9 = 81

9 + 9 + 8 = 26
1 × 1 + 2 = 3

   =1،000  ×)19    ×19(  =19 ×19،000    

169،000  =1،000  ×169 ⇒  
3 × 3 = 9
3 + 3 = 6
1 × 1 = 1

   =1،000  ×)13    ×13 =  (130  ×1،300 

2،890  =10  × 289   ⇒  
7 × 7 = 49

7 + 7 + 4 = 18
1 × 1 + 1 = 2

   =10  ×)17  ×17(  =170  ×17 

324،000  =1،000  × 324   ⇒  
8 × 8 = 64

8 + 8 + 6 = 22
1 × 1 + 2 = 3

   =10،000  ×)18   ×18(  =1،800  ×1،800 

 
 .صورت ذهني پاسخ دهيده هاي زير را ب حاصل ضرب -4
   =1،500 ×150،000           =350  ×35                  =95 ×9،500      =65،000  ×65،000  

225،000،000 =1،000،000  ×5 × 5 = 25
1 × (1 + 1) = 2  =1،000،000  ×)15  ×15= (10،000 ×100   ×)15 ×15              ( 

12،250 =10  ×5 × 5 = 25
3 × (3 + 1) = 12   =10   ×)35 ×35    ( 

902،500 =100  ×5 × 5 = 25
9 × (9 + 1) = 90  =100  ×)95 ×95              ( 

4،225،000،000  =1،000،000  ×   5 × 5 = 25
6 × (6 + 1) = 42  =1،000،000  ×)65  ×65= (1،000 ×1،000   ×)65 ×65              ( 

 

 .تقسيم نموده پاسخ را به روش ذهني بدست آوريد) 5(اعداد داده شده را بر پنج   -5

       13،500    67,500×2
10

 = 135,000
10

 =    =  67,500
5

      67،500 2,005×2
10

  =  4,010
10

 = 401     =2,005
5

    2،005              

   471 ==  2355×2
10

  =  4,710
10

  2,355
5

               2،355 180×2
10

  =  360
10

  = 36      =180
5

         180       
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 .پاسخ را به روش ذهني بدست آوريد ه وتقسيم نمود 250اعداد داده شده را بر  -6

            159  39,750×4
1,000

 = 159,000
1,000

 =  =39,750
250

            39،750            2،955 738,750×4
1,000

  = 2,955,000
1,000

 =  = 738,750
250

    738،750
  

          179     44,750×4
1,000

 = 179,000
1,000

  =  = 44,750
250

          44،750           20  5,000×4
1,000

 = 20,000
1,000

 =    =5,000
250

            5،000 

 
 .هاي زير را محاسبه نماييد مزدوج حاصل ضرب دوم و  ،با استفاده از اتحادهاي اول -7
 

  =93  ×107  =3،998  ×3،998  =5،003  ×5،003   
 =199 ×201                =10،001  ×10،001 999  ×999                

 مزدوج    107×  93)    = 100 + 7( × ) 100 – 7) = ( 100 2  – 7 2=  ( 10000 – 49=  9،951    
 مزدوج              201×  199)    = 200 + 1( × ) 200 –1) = ( 200 2  –1 2=  ( 40000 – 1=  39،999

 اول     10،001×  10،001) = 10،000 + 1( 2=  10،000 2+ 1 2+   2× 10،000× 1=  100،000،000+  1+  20،000=  100،020،001

 اول  5،003×  5،003) = 5،000 + 3( 2=  5،000 2+  3 2+  2×  5،000×  3=  25،000،000+  9+  30،000=  25،030،009     

 دوم      3،998×  3،998=    4،0002+   22 -) 2×  4،000×  2= ( 16،000،000+ 4 – 16،000=  15،984،004

 دوم        999×  999=    1،0002+   12 -) 2×  1،000×  1= ( 1،000،000+ 1 – 2،000=  998،001 

 . كسرهاي زير را ساده كنيد -8

   78
114       350

735        1980
5940      

105
280
322
112

     
 

13
19

  2×3×13×1
2×3×19×1

=    =
78

114     
114
57
19
1

�
2
3

19
�         

78
39
13
1

�
2
3

13
�     

                 2× 5
3×7

    =2×5×5×7×1
3×5×7×7×1

      

735
245
49
7
1

��

3
5
7
7
�         

350
175
35
7
1

��

2
5
5
7
�             

350
735 

 

  1
3

       =2×2×3×3×5×11×1
2×2×3×3×3×5×11×1

            

5940
2970
1485
495
165
55
11
1

�

�

2
2
3
3
3
5

11

�         

1980
990
495
165
55
11
1

�

�

2
2
3
3
5

11

�                   1980
5940 
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112
56
28
14
7
1

�
�

2
2
2
2
7
�            

322
161
23
1

�
2
7

23
�                   

280
140
70
35
7
1

�
�

2
2
2
5
7
�           

105
35
7
1

�
3
5
7
�                

105
280
322
112

 

3
23

       =3×5×7×2×2×3×3×7
2×2×2×5×7×2×7×23

             
 

 .قابل قسمت باشد   3    و 2قابل قسمت است كه به       6     عددي به  -9

 .قابل قسمت باشد  4و  3قابل قسمت است كه به      12    عددي به -10

 .قابل قسمت باشد       5       و 2قابل قسمت است كه به    10عددي به  -11

 .قابل قسمت باشد  11و       3     قابل قسمت است كه به  33عددي به  -12 

 .قابل قسمت باشد     13     و     3      قابل قسمت است كه به    39عددي به  -13

سود حاصله را به روش ، از اين مبلغ سود باشد% 5ريال به فروش رسانده ايم  اگر  250واحد از كالايي را با نرخ   2،500 -14
            .   ذهني محاسبه نماييد

 روش اول 

𝟓 = 625×  1،000=    625،000بهاي فروش   × 𝟓 = 𝟐𝟓
𝟐 × (𝟐 + 𝟏) = 𝟔     1،000  ×25×25   =2،500  ×250    

2,500,000=  625،000       بهاي فروش      
4

    =1,000
4

   ×2500    =250  ×2500 

                       625،000×% 5=  31،250سود     
     
 .را بدست آوريد     9992   از اتحادها حاصل با استفاده -15

998،001    =2،000- 1 +1،000،000  =1  ×1،000  ×2  -  12       +1,0002 =  (1,000 − 1)2     =9992 
 بخش پذير باشد؟ 4و  3چه رقم يا ارقامي مي توان قرار داد تا آن عدد به   4,5𝑎2     در دهگان عدد   aجاي ه ب -16

اعدادي بر چهار بخش پذيرند كه دو رقم سمت راست آنها صفر . بخش پذير باشد 3بخش پذيرند كه مجموع ارقام آنها بر  3اعدادي بر 
 .بخش پذير باشند 4يا بر 

 .  بخش پذير است 4و هم بر  3هم بر      7و 1با ارقام      
 . بخش پذير نيست 9 -8  - 6و   5  -  4 – 3 – 2با ارقام  

مركز پخش بطور مساوي توزيع نمايد آيا اين عمل  11واحد از توليدات خود را بين   5،762اهد تعداد شركتي مي خو -17
 امكان پذير است ؟ اگر نيست چه بايد كرد؟ 

      خير   
                    2- ) =5  +6 (– )7  +2 ( 

  -2+  11=    9باقي مانده         
 .شته و در انبار نگهداري نمايدواحد از كالاي مورد نظر را بردا 9بين مراكز تقسيم نمايد يا  به تعداد خود اضافه نمايد تا واحد  2  
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ريال بدهكار  48،000ريال حسابهاي دريافتني را  48،000فرض كنيد حسابدار شركتي به هنگام ثبت فروش نسيه به مبلغ  -18
اين اشتباه چه تـأثيري بـر مانـده سـتونهاي بـدهكار و بسـتانكار       . ريال بستانكار كرده است 4،800و حساب فروش را به مبلغ 

 ترازآزمايشي دارد و چگونه مي توان از طرق محاسبات ذهني اين اشتباه را سريع تر كشف كرد؟
  48،000 – 4،800=  43،200اختلاف          

از جا انداختن يا اضافه نوشتن يك صفر آخر اعداد يا ثبـت  زياد اشتباه مربوط به  بخش پذير است بنابراين  به احتمال 9چون اختلاف بر 
بـه دنبـال   حسـابدار بايـد ابتـدا در دفتـر روزنامـه      . ها، انتقال به دفتركل و يا نوشتن اعداد در ترازآزمايشي مي باشد مقلوب اعداد در ثبت

 استفاده شده است  48،000يا   4،800ثبتهايي باشد كه از اعداد 
 

در پايان دوره مالي هنگامي كه حسابداران شركت ترازآزمايشي را تهيه كردند متوجه شدند كه جمع ستون بـدهكار و   -19
ليل اين اختلاف را متوجه شونداما ريال اختلاف دارد و با اين وقت زيادي صرف كرده اند تا د 87،500بستانكار آن به ميزان 

 شما چه راهكاري را به آنها پيشنهاد مي دهيدتا سريع تر بتوانند اين اشتباه را بيابند؟  . هنوز به نتيجه نرسيده اند
 87،500 ÷ 2=  43،750قابل قسمت است بنـابراين   2قابل تقسيم نيست و فقط بر  9ازآنجا كه طبق قواعد قابليت تقسيم اعداد اين عدد بر 

در يك  طرف دفتر كل يا ياثبت روزنامه مي باشد يا اين كه اين مبلغ  به جـاي انتقـال     43،750به احتمال زياد اشتباه ناشي از عدم انتقال 
 به طرف بدهكار به بستانكار منتقل شده است يا برعكس  
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 : ل   دومـفــصتمرين هاي 
 نــسـبتكاربردهاي تسـهيم به 

 

 انيـهاي سود وزي واع نسبتـان
ريال، ارزش ويژه آن  25،000،000سود آن . ريال فروش داشته است 200،000،000مبلغ × 2شركت بهار درسال مالي    -1

ريال   50،000،000ريال و بدهي جاري  500،000،000ريال ، كل دارايي آن  400،000،000ريال دارايي ثابت شركت  300،000،000
ه است نسبت هاي بازده سرمايه درگردش، بازده دارايي، بازده دارايي ثابت، بازده ارزش ويژه و بازده فروش آن شركت را در سال بود

 . برحسب درصد محاسبه كنيد ×2مالي 

5/12  = %100 ×25,000,000
200,000,000

 25,000,000
200,000,000

=  بازده فروش       0/125

3/8  = %100 ×25,000,000
300,000,000

 25,000,000
300,000,000

=  بازده ارزش ويژه              0/083

25/6  = %100 ×25,000,000
400,000,000

 25,000,000
400,000,000

=  بازده دارايي ثابت         0/0625

5  = %100 ×25,000,000
500,000,000

 25,000,000
500,000,000

=  بازده كل دارايي             0/05

50  = %100 ×25,000,000
50,000,000

 25,000,000
50,000,000

=  بازده سرمايه در گردش             0/5

 دارايي جاري= كل دارايي  –دارايي ثابت  ⇒دارايي جاري =     500،000،000 – 400،000،00=  100،000،000
 سرمايه در گردش= دارايي جاري  –بدهي جاري     ⇒سرمايه در گردش  =   100،000،000  -   50،000،000 =   50،000،000  

اگر بقيه اقلام همانند . ريال  بوده است  160،000،000ريال سود داشته و فروش آن  20،000،000مبلغ × 1شركت بهار در سال  -2
 را مجدداً برحسب درصد محاسبه كنيد  1باشد كليه نسبتهاي مذكور در تمرين  1تمرين 

 

5/12  = %100 ×20,000,000
160,000,000

 20,000,000
160,000,000

=  بازده فروش       0/125

7/6  = %100 ×20,000,000
300,000,000

 20,000,000
300,000,000

=  بازده ارزش ويژه              0/067

5  = %100 ×20,000,000
400,000,000

 20,000,000
400,000,000

=  بازده دارايي ثابت         0/05

4  = %100 ×20,000,000
500,000,000

 20,000,000
500,000,000

=  بازده كل دارايي             0/04

40  = %100 ×20,000,000
50,000,000

 20,000,000
50,000,000

=  بازده سرمايه در گردش             0/4

 دارايي جاري= كل دارايي  –دارايي ثابت  ⇒دارايي جاري =     500،000،000 – 400،000،00=  100،000،000
 سرمايه در گردش= دارايي جاري  –بدهي جاري     ⇒سرمايه در گردش  =   100،000،000  -   50،000،000 =   50،000،000  

 را باهم قياس كنيد  2و  1نسبتهاي تمرين  -3
  × 2سال  ×1سال  

20,000,000× 100% =  5/12 بدون تغيير
160,000,000

 5/12  = %100 ×25,000,000
200,000,000

 بازده فروش 

20,000,000× 100% =  7/6 افزايش
300,000,000

 3/8  = %100 ×25,000,000
300,000,000

 بازده ارزش ويژه 

20,000,000× 100% =  5 افزايش
400,000,000

 25/6  = %100 ×25,000,000
400,000,000

 بازده دارايي ثابت 

20,000,000× 100% =  4 افزايش
500,000,000

 5  = %100 ×25,000,000
500,000,000

 بازده كل دارايي 

20,000,000× 100% =  40 افزايش
50,000,000

 50  = %100 ×25,000,000
50,000,000

 بازده سرمايه در گردش 
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آن ريال، ارزش ويژه  12،000،000ريال فروش داشته و سود آن  100،000،000مبلغ × 2شركت نور درسال مالي    -4
 20،000،000ريال و سرمايه درگردش آن  300،000،000ريال، كل دارايي آن  250،000،000ريال دارايي ثابت شركت  200،000،000

 .محاسبه كنيد ×2ريال  بوده است نسبت هاي پنج گانه سود آوري شركت را در سال مالي 

12  = %100 ×12,000,000
100,000,000

 12,000,000
100,000,000

=  بازده فروش       0/12

6  = %100 ×12,000,000
200,000,000

 12,000,000
200,000,000

=  بازده ارزش ويژه              0/06

8/4  = %100 ×12,000,000
250,000,000

 12,000,000
250,000,000

=  بازده دارايي ثابت         0/048

4  = %100 ×12,000,000
300,000,000

 12,000,000
300,000,000

=  بازده كل دارايي             0/04

60  = %100 ×12,000,000
20,000,000

 12,000,000
20,000,000

=  بازده سرمايه در گردش             0/6

 
افزوده شود بـا فـرض ثابـت مانـدن ديگـر      % 50افزايش يابد و فروش آن × 2نسبت به سال % 80سود شركت نور ×  3اگر در سال  -5
 محاسبه كنيد ×3گانه سود آوري شركت را در سال مالي  نسبت هاي پنجاقلام 

 سود جديد  12،000،000× % 80=  9،600،000   12،000،000+  9،600،000=  21،600،000 

 فروش جديد  100،000،000× % 80=  80،000،000   100،000،000+  80،000،000=  180،000،000 

12  = %100 ×21,600,000
180,000,000

 21,600,000
180,000,000

=  بازده فروش       0/12

10/8  = %100 ×21,600,000
200,000,000

 21,600,000
200,000,000

=  بازده ارزش ويژه              0/108

64/8  = %100 ×21,600,000
250,000,000

 21,600,000
250,000,000

=  بازده دارايي ثابت         0/0864

7/2  = %100 ×21,600,000
300,000,000

 21,600,000
300,000,000

=  بازده كل دارايي             0/072

108  = %100 ×21,600,000
20,000,000

 21,600,000
20,000,000

=  بازده سرمايه در گردش             1/08

 
 

 ريال  450،000مبلغ × 2شركتي  در سال  -6
24,000=   120،000            1كارگاه        24،000+  46،000+  20،000=  90،000جمع مساحت كارگاه ها       

90,000 
   ×450،000    

46,000=   230،000    2كارگاه    
90,000 

20,000=   100،000       3كارگاه      450،000×   
90,000 

   ×450،000        
 

ها اگر مساحت هر كدام از انبار. ريال اجاره بهاي دو انبار، ساختمان اداري و كارگاه پرداخت مي كند 4،600،000 شركتي ماهيانه-7
 .متر مربع باشد 10،500متر مربع و كارگاه   500متر مربع ساختمان اداري  6،000

 .سهم اجاره هر يك از واحدها را براي يكسال محاسبه نماييد 
 جمع مساحت واحدها اجاره  سالانه واحدها  

  23،000 =10،500  +500 ) +2  ×6،000(      
 4،600،000× 12=  55،200،000اجاره سالانه 

= 25،200،000 كارگاه 
10,500
23,000

  ×55،200،000 

500= 1،200،000 ساختمان اداري
23,000

  ×55،200،000 
6,000= 14،400،000 هركدام از انبارها

23,000
  ×55،200،000  
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 چهار نفر با تاسيس يك شركت توافق نمودند  -8
 

  6+  5+  5+   4= 20جمع نسبت ها  
 نسبت  6 5 5 4

100،000 =4
20

   ×500،000 125،000  =5
20

     ×500،000 125،000 =5
20      ×500،000 150،000 =6

 سود  500،000×     20

 %20ماليات  150،000× % 20=  30،000 125،000× % 20=  25،000 125،000× % 20=  25،000 100،000× % 20= 20،000
 سودخالص 120،000 100،000 100،000 80،000
 %30ماليات  150،000× % 30=  45،000 125،000× % 30=  37،500 125،000× % 30=  37،500 100،000× % 30= 30،000
 سود خالص 105،000 87،500 87،500 70،000

 
9-  

  600،000+  700،000+  1،200،000=  2،500،000جمع سرمايه  )  ×1سال 
 900،000+  900،000+  1،200،000=  3،000،000جمع سرمايه ) ×2سال 

 شركاء حسن علي  تقي 

24،000  =1,200,000
2,500,000

   ×50،000 14،000  =700,000
2,500,000

   ×50،000 12،000  =600,000
2,500,000

 × 1سود سال  50،000×   

 ×2سرمايه سال  600،000) +  600،000× % 50= ( 900،000 900،000 1،200،000

24،000  =1,200,000
3,000,000

   ×60،000 18،000  =900,000
3,000,000

   ×60،000 18،000  =900,000
3,000,000

 ×2سود سال  60،000×   

 سود دو سال  30،000 32،000 48،000
 
سرمايه ريال  13،000،000ريال و سومي  10،000،000ريال، دومي  7،000،000به ترتيب اولي  تاسيس كردند و سه نفر شركتي -10

، به. دگذاري نمودند نسبت به سرمايه در نظر گرفته شود و مابقي سود به نسبت % 8هر كدام سودي با نرخ  مقرر شد در پايان سال 
 .بين آنها تقسيم گرددمساوي 

 سهم سود هرشريك چند ريال است؟ريال باشد،  3،000،000 سال اول اگر سود )الف 
 درصورتي كه قرار مي گذاشتند كل سود را به نسبت سرمايه تقسيم كنند سهم هر يك را محاسبه نماييد ) ب
 اگر روش ب در نظر گرفته شود نسبت به روش  اول چه كسي بيشتر از و چه كسي كمتر سود خواهد برد و چه مبلغ؟) ج
 3،000،000 – 2،400،000 =600،000بقيه سود ) لفا

  سود سرمايه  600،000÷  3= 200،000 كل سود
 اولي  7،000،000× % 8=  560،000 200،000 760،000

 دومي  10،000،000× % 8=  800،000 200،000 1،000،000
 سومي   13،000،000× % 8=  1،040،000 200،000 1،240،000

 جمع  2،400،000 600،000 3،000،000
 7،000،000+  10،000،000+  13،000،000=  30،000،000جمع سرمايه    ) ب

7,000,000=  700،000اولي  
30,000,000

10,000,000=  1،000،000دومي       3،000،000×   
30,000,000

   ×3،000،000 

13,000,000=  1،300،000سومي 
30,000,000

   ×3،000،000 
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 ) ج

  اولي دومي سومي

 سود روش الف  760،000 1،000،000 1،240،000

 سود روش ب  700،000 1،000،000 1،300،000

 بيشتر يا كمتر  60،000كمتر   در هر دو روش يكسان 60،000بيشتر  

وقت در شركت اكبر و ابراهيم به صورت نيمه  احمد به طور تمام وقت،. و توافق نمودند تأسيسابراهيم شركتي  و اكبر احمد، -11
 .منظور گردد ابراهيمبراي ريال  20,000بر و ـبراي اكريال   30,000 احمد براي ريال   50,000 وق ماهانهــبابت حق. فعاليت مي كنند

 3,200,000سود خالص شركت در سال مورد نظر. ريال مي باشد 10,000,000ابراهيم ,  6,000,000اكبر   4,000,000سرمايه احمد 
 سهم هر يك از شركا بابت حقوق و سود سرمايه را محاسبه كنيد؟        . ريال باشد

       3،200،000 – 1،200،000=  2،000،000بقيه سود                 
      4،000،000+  6،000،000+  10،000،000=  20،000،000جمع سرمايه                

   اكبر ابراهيم

 حقوق  سالانه    
1،000،000  =10,000,000

20,000,000
    ×2،000،000 600،000  =6,000,000

20,000,000
    ×2،000،000 400،000  =4,000,000

20,000,000
 سود سرمايه                 2،000،000×    

 سودكل  1،000،000 960،000 1،240،000
         

 ريال 6,000,000اولي مالي  پايان سالاگر در  .شروع به كار كردند  سه شريكو  ريال 10,000,000هر كدام با سرمايه  دو شركت -12
 . ريال سود داشته باشند 5,000,000و دومي 

 . تقسيم نمود) سه نفر(شركت اولي سود را به نسبت مساوي بين شركا )    الف
  .سود خود را به نسبت سرمايه شركا تقسيم كردشركت دومي ) ب

 )  ريال   3,000,000 سومي    و            ريال  3,500,000 دومي        ريال  3,500,000 اولي  سرمايه (
 .داگر شركت دومي سود را به نسبت مساوي بين شركاء تقسيم نمايد تفاوت سود هر كدام از شركاء را در دوحالت محاسبه نمايي)  ج

   6،000،000÷  3=  2،000،000سود هر شريك                   )   الف

3,500,000=  1،750،000سود نفر اول )   ب
10,000,000
3,500,000=  1،750،000سود نفر دوم      -    5،000،000×  

10,000,000
  ×5،000،000 

3,000,000=  1،500،000سود نفرسوم   
10,000,000

  ×5،000،000 

     5،000،000÷  3=  1،666،667سود هر شريك                    )   ج
   1،750،000 -  1،666،667=  83،333اختلاف سود نفر اول در دو روش   كاهش      

   1،750،000 -  1،666،667=  83،333اختلاف سود نفر دوم در دو روش     كاهش   
   1،666،667 - 1،500،000=  166،667اختلاف سود نفر سوم  در دو روش    افزايش  
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 12,000 دوميتقسيم شده است، در صورتي كه سهم  7و 5و  2نسبت اعداد  به سود شركتي بين سه نفر سهامدار آن شركت  -13
                                  .باشد سهم هر كدام را معين كنيد ياول سهمريال بيشتر از 

  5 -2=  3نسبت بيشتر دومي نسبت به اولي   
 12،000÷  3=  4،000سود هر واحد    

  7×  4،000=  28،000سومي                  5×  4،000=  20،000دومي                      2×  4،000=  8،000اولي  
 با استفاده از ارقام زير نسبت هاي سودآوري در شركت آلفا را به دست آوريد -14

              1،000،000                  فروش          100،000                بدهي جاري                              200،000دارايي جاري                  
       100،000سود سال مالي                   250،000          بدهي بلندمدت                       300،000دارايي ثابت                    

                   150،000         ارزش ويژه يا سرمايه                    
  500،000جمع بدهي و سرمايه                 500،000                   كل دارايي    

 جواب 
 سرمايه در گردش= دارايي جاري   –بدهي جاري     ⇒سرمايه در گردش   =  200،000 – 100،000=  100،000

  10  = %100 ×100,000
1,000,000

 100,000
1,000,000

=  بازده فروش      0/1

7/66  = %100 ×100,000
150,000

 100,000
150,000

=  بازده ارزش ويژه              0/66/7

3/33  = %100 ×100,000
300,000

 100,000
300,000

=  بازده دارايي ثابت          0/33/3

20  = %100 ×100,000
500,000

 100,000
500,000

=  بازده كل دارايي             0/2

100  = %100 ×100,000
100,000

 100,000
100,000

=  بازده سرمايه در گردش         1

 
را به نسبت مساحت اشغال  اگر بخواهيم اين هزينه. بوده است ريال   8,400,000  مبلغ  ×3آب فروشگاهي در سال مصرف هزينه  -15

 . هر قسمت تقسيم نماييم به وسيلهشده 
 .هاي مختلف به شرح زير باشد محاسبه كنيد هر قسمت را درصورتي كه مساحت اشغال شده قسمت هزينه مصرف آب )الف

 ريال باشد هزينه برق هر قسمت را نيز محاسبه كنيد 14،600،000اگر هزينه برق فروشگاه ) ب
 

 متر مربع        700     قسمت رستوران     متر مربع     1,500         قسمت انبار           متر مربع        1,400           قسمت فروش
 متر مربع               200      قسمت اداري             متر مربع          200    قسمت حسابداري 
     1،400+  1،500+  700+  200+  200=  4،000)  مساحت(جمع مبنا)   الف      

 هزينه آب برق

5،110،000  =1400
4000

  ×14،600،000     2،940،000  =1400
4000

 فروش           8،400،000×  

2،555،000  =700
4000

  ×14،600،000          1،470،000  =700
4000

 رستوران                      8،400،000×  

5،475،000  =1500
4000

  ×14،600،000    3،150،000  =1500
4000

 انبار   8،400،000×  

730،000  =200
4000

  ×14،600،000 420،000  =200
4000

     قسمت اداري     8،400،000×  

730،000  =200
4000

  ×14،600،000    420،000  =200
4000

 قسمت حسابداري                                    8،400،000×  
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 فصل دوم اضافي  هاي تمرين
 . اطلاعات زير از دفاتر  شركت شاهين  استخراج شده است  -1

              20،000،000  فروش -            سرمايه درگردش ؟   -بدهي جاري          ؟         -    دارايي جاري     ؟                         
                        400،000         بدهي بلند مدت  -         2،400،000كل دارايي      -                1،500،000                دارايي ثابت      -
                  1،250،000ارزش ويژه يا سرمايه   -               170،000ماليات سود    -                870،000سر ماليات        سود قبل از ك 
 .                              مجهولات را بدست آوريد: اولاً   
  .هاي سودآوري را بدست آوريد نسبت: ثانياً 

  دارايي جاري= كل دارايي  –دارايي ثابت  ⇒دارايي جاري =   2،400،000 – 1،500،000= 900،000   
 بدهي جاري= كل بدهي   –بدهي بلند مدت  

 بدهي  جاري= كل دارايي  -)سرمايه   +بدهي بلند مدت  ( 
 بدهي جاري=  2،400،000 –) 1،250،000+  400،000= ( 750،000

 سرمايه در گردش= دارايي جاري   –بدهي جاري     ⇒سرمايه در گردش   =  900،000 – 750،000=  150،000
 سود ويژه پس از كسر ماليات = سود قبل از كسر ماليات    -ماليات سود 

700،000  =170،000 – 870،000 

5/3  = %100 ×870,000−170,000
20,000,000

 870,000−170,000
20,000,000

=  بازده فروش       0/035

56  = %100 ×870,000−170,000
1,250,000

 870,000−170,000
1,250,000

=  بازده ارزش ويژه              0/56

7/46  = %100 ×870,000−170,000
1,500,000

 870,000−170,000
1,500,000

=  بازده دارايي ثابت          0/46/7

28  = %100 ×870,000−170,000
2,500,000

 870,000−170,000
2,500,000

=  بازده كل دارايي             0/28

467  = %100 ×870,000−170,000
150,000

 870,000−170,000
150,000

=  بازده سرمايه در گردش         4/67

 
 .ريال است 25،000 ريال و ارزش ويژه 20،000 ريال، دارايي هاي ثابت  5،000 ريال، سود  150،000 در شركت الف فروش -2
 .را محاسبه كنيد نسبت هاي بازده فروش و بازده ارزش ويژه 

33/3 =  %100   ×5,000
150,000

 033/0   =5,000
150,000

 بازده فروش 

20 =     %100   ×5,000
25,000

 2/0       =5,000
25,000

 بازده ارزش ويژه 

 
را  )فروش، بازده ارزش ويـژه، بـازده داراييهـا و سـرمايه درگـردش     بازده ( باتوجه به اطلاعات زير شاخص هاي سودآوري -3

 .  محاسبه نماييد
   125،000،000جمع بدهي ها و سرمايه                  100،000،000جمع داراييهاي ثابت                 62،000،000جمع بدهي هاي بلندمدت     

 ريال  248،000،000ريال         فروش خالص                    12،600،000سرمايه دو برابر بدهي هاي جاري    سود خالص پس ازكسر ماليات         
 جمع داراييها= جمع بدهي ها و سرمايه 

  جمع داراييهاي جاري)  = داراييها(جمع بدهي ها و سرمايه  -جمع داراييهاي ثابت      
 جمع داراييهاي جاري = 125،000،000 – 100،000،000=  25،000،000

 جمع بدهي هاي جاري و سرمايه =  جمع بدهي هاي و سرمايه    -جمع بدهي هاي بلندمدت  
 جمع بدهي هاي جاري و سرمايه = 125،000،000 – 62،000،000=  63،000،000

   x3  =x  +x2 = سرمايه       + جمع بدهي هاي جاري x2  = سرمايه    x  =بدهي هاي جاري  

  00000042200000021 ََََ 00000021   سرمايه=  ×=
3

00000063300000063 ََََxxََ   بدهي هاي جاري=⇒==
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بر حسب دستمزدمستقيم   .ريال است   21،000،000 واحد توليدي هزينه هاي تأمين اجتماعي خود را كه مبلغ 3يك واحد صنعتي با  -4
 . ريال باشد 500,000و 640,000،  460,000به ترتيب )) الف ، ب و ج((چنانچه دستمزد واحدهاي . هر واحد تقسيم مي كند

 . سهم هر واحد را معلوم كنيد
𝟒𝟔= 6،037،500  الف سهم واحد

𝟏𝟔𝟎
            46+  64+  50=  160   جمع دستمزد                   21،000،000×  

 )استفاده نمود 64از    640,000بجاي .  (مي توان از نسبت هاي موجود به تعداد مساوي صفر كم كرد

𝟓𝟎= 6،562،500سهم واحد ج         
𝟏𝟔𝟎

𝟔𝟒= 8،400،000  سهم واحد ب             21،000،000×  
𝟏𝟔𝟎

  ×21،000،000         

ريال در سود وزيان  33,000,000ريال وسومي   27,000,000ريال و دومي   20,000,000ترتيب با سرمايه هاي اولي سه نفر به  -5
 .ريال باشد 70,000,000بالغ بر × 31/6/8اگر سود شركت در سال مالي منتهي به . شركتي سهيمند

 .م هركدام از شركاء را پيدا كنيدبه ترتيب بين شركاء تقسيم مي شود سه 5و  3، 2با فرض اينكه سود به نسبت  

00000014
10
200000070 ََََ   2+  3+  5=  10 جمع نسبتها                                            ×=

00000021
10
300000070 ََََ =×                                      00000035

10
500000070 ََََ =× 

تقسيم  5و4،6كه سود حاصله بين سه نفر شريك به ترتيب به نسبت  در صورتي. ريال است 150,000,000ميزان سود سالانه شركتي  -6
 سهم هركدام به ترتيب چقدر است؟  شود،

       00000040
15
4000000150 ََََ    4+  6+  5=  15  جمع نسبتها                            ×=

       00000050
15
5000000150 ََََ =×                          00000060

15
6000000150 ََََ =× 

 

ريـال در سـود وزيـان     33,000,000ريال وسـومي    27,000,000ريال و دومي    20,000,000سه نفر به ترتيب با سرمايه هاي اولي  -7 
 . ريال باشد  49,000,000بالغ بر × 31/6/8اگر سود شركت در سال مالي منتهي به . شركتي سهيمند

 .سهم هركدام از شركاء را پيدا كنيد. با فرض اينكه سود به نسبت سرمايه بين شركاء تقسيم مي شود

00025012
80
2000000049 ََََ   20+ 27+  33=  80 جمع نسبتها                             ×=

50053716
80
2700000049 ََََ =×                      50021220

80
3300000049 ََََ =× 

ريال شركاء توافق كردند سود   400،000 ريال و سومي  350،000ريال، دومي  250،000  شركتي با سه شريك با سرمايه هاي اولي -8

6و   xهاي نسبت  ترتيب  حاصل را به
15

2و     
7

 .ريال باشد  400،000 اگر سود حاصل. تقسيم كنند  
 چقدر است؟  Xسهم هريك ونسبت 

000160سهم نفر دوم   
15
6000400 ََ 286114سهم نفر دوم                              ×=

7
2000400 ََ =× 

714125286114000160000400سهم نفر اول   ََََ =+− )( 

   125،714  =11
35

نسبت نفر اول         400،000×  
35
11

105
33

105
721

105
42301

15
6

7
21 ==−=

+
−=+− )( 
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. ريال مي باشد 650،000ريال و سومي   400،000دومي  ريال، 150،000سرمايه هر كدام از شركاي يك شركت به ترتيب اولي  -9
بين  5و  4، 3نسبت به سرمايه در نظر گرفته شود و مابقي سود به نسبت % 3آنان توافق نموده اند كه براي سرمايه هر كدام سودي با نرخ 

 شريك چند ريال است؟سهم سود هرريال باشد،  900،000اگر سود حاصله در پايان دوره مالي قبل . آنها تقسيم گردد

                       4،500+  12،000+  19،500=  36،000 جمع سود سرمايه
3500193000650
2000123000400
150043000150

→=×
→=×
→=×

ََ
ََ
ََ

%
%
%

 سود سرمايه        

   3+  4+  5=  12 ها  جمع نسبت                                           150،000 -  36،000=  114،000 بقيه سود

𝟒=  38،000نفر دوم    
𝟏𝟐 

𝟑=  28،500 نفر اول         114،000×  
𝟏𝟐

𝟓=  47،500نفر سوم       114،000×  
𝟏𝟐

  ×114،000    

                      سهم سود  شركاء
3000675001950047
2000500001200038
100033500450028

→=+
→=+
→=+

َََ
َََ
َََ

 

ريال بيشتر از نفر اول باشد سهم  450,000تقسيم شده است، در صورتي كه سهم سومي  9و 7و  5نفر به نسبت اعداد  3مبلغي بين   -10
  9 -5= 4اختلاف نسبت نفر سوم با نفر اول                                  .هر كدام را معين كنيد

  450،000÷   4=   112،500سهم هر نسبت  

 نفر سوم فر دومن نفر اول
562،500  =112،500  ×5 787،500  =112،500  ×7 1،021،500  =112،500  ×9  

 
 

برابر سومي و دومي برابر اولي و  4ريال را بين چهار نفر چنان تقسيم كنيد كه اولي چهار برابر چهارمي و چهارمي   820,000مبلغ  -11
 .چهارمي سهم ببرند

 .را براي آن  در نظر مي گيريم ونسبتهاي بقيه را با دقت و توجه به اطلاعات مسئله تعيين مي كنيم xابتدا كمترين نسبت را انتخاب و 
 نفر چهارم نفر سوم نفر دوم نفر اول

 جمع
 4(4𝑥)  𝑥  

  𝑥   
320،000  =20،000  ×16 400،000  =20،000  ×20 20،000 80،000  =20،000  ×4  820،000 

𝑥=   20،000سهـــم هر واحـد   = 820,000
41

      ⇒ 41𝑥  =820،000  

 
، كارگاه  15پس از تسهيم حق بيمه پرداختي بابت كارخانه اي بر مبناي سطح زير بناي سه كارگاه آن به مساحت هاي كارگاه اول  -12

 .است ريال شده 600,000متر مربع، مجموع سهم بيمه كارگاههاي اول و دوم  20و كارگاه سوم  25دوم 
 ت؟كل مبلغ حق بيمه و حق بيمه كارگاه  سوم چقدر بوده اس 

  600،000÷  40=  15،000سهم هر متر مربع                  15+  25=  40مساحت كارگاههاي اول و دوم   
    600،000+  300،000=  900،000كل حق بيمه                             20×  15،000=  300،000كارگاه سوم        
با هم شريك شدند و قرار گذاشتند در پايان سال سود  30،000،000و  36،000،000،   24،000،000سه نفر با مبالغ   -13

بين خود به نسبت هاي  800،000و سومي  1،200،000دومي   2،000،000حاصله را پس از كسر حقوق سالانه به ترتيب  اولي 
 .باشد سهم هر كدام را از سود محاسبه كنيد 16،000،000پايان سال اگر سود بدست آمده در . تقسيم نمايند 2و   3،  1
 



 زيرمانلو محمدزاده  رياضيات امور مالي         پاسخ نامه                     استان آذربايجان غربي 

14 
 

 ومــفـصل سهاي  تمرين

 »و كارمزدها  انواع تخفيفات« 

  –. ريال است 300قيمت هر واحد كالايي  -1
 تخفيف و % 2واحد خريداري شود  300تا  101اگر از  -  

     تخفيف  % 5واحد خريداري گردد  500تا  301اگر از   -
 . تخفيف داده مي شود% 8واحد خريد  501و براي بيش از   -

 ولي  :صورتحساب اين شركت بايد حداكثر ظرف يكماه پرداخت گردد* 
 تخفيف و% 3اگر در كمتر از ده روز پرداخت گردد  -
 . تخفيف منظور خواهد شد% 1چنانچه دركمتر از بيست روز پرداخت شود   -
 . روز پرداخت كند چه مبلغي را بايد بپردازد 4واحد خريداري كند و بهاي آن را بخواهد ظرف  156اگر شركتي  ) الف 

 .واحد خريداري كرده باشد و بخواهد ظرف پانزده روز پرداخت نمايد چه مبلغي را بايد بپردازد 400اگر   )ب

     156×  300=  46،800                  46،800× % 2= 936ي  تخفيف تجار         46،800 -936=  45،864مبلغ فاكتور    )الف

   45،864× % 3=  1،376تخفيف نقدي          45،864 – 1،376=  44،488مبلغ قابل پرداخت     

           400×  300=  120،000  120،000×  % 5=  6،000 تخفيف تجاري       120،000 – 6،000=  114،000مبلغ فاكتور  ) ب

   114،000× %  1=  1،140تخفيف نقدي         114،000 – 1،140=   112،860مبلغ قابل پرداخت     

ريال باشد و يا قبول  2,000اگر دستمزد او ساعتي . واحد از كالايي را توليد مي نمايد 3كند و  ساعت كار مي 8كارگري روزانه  -2
 ل دريافت كند، كدام روش به صلاح كارفرماست؟ريا 5،000كند كه در ازاي هر واحد توليد كالا 

 پرداخت براساس ساعت كار و يا پرداخت براساس واحدهاي توليد شده؟ چرا؟ 
 .اگر روش پيشنهادي شما عملي شود چه محسنات و چه معايبي را به دنبال خواهد داشت توضيح دهيد 

   3×  5،000=   15،000  براساس واحدهاي توليد شده كارمزد        8×   2،000=  16،000دستمزد بر اساس ساعت كار 

 .چون كارفرما مبلغ كمتري پرداخت مي كند. به صلاح كارفرماست پرداخت براساس واحدهاي توليد شده

 افزايش سرعت توليد -افزايش ميزان سود –افزايش توان رقابت  –كاهش هزينه هاي سربار  –كاهش قيمت تمام شده  :محسنات

 كيفيت توليد  كاهش :معايب

 

ريال  4،000،000ريال تعيين گرديده است اگر كارخانه  22،000،000براي كارخانه اي، دستگاهي خريداري شده كه قيمت نقد آن  -3
 .پرداخت نمايد% 12سال با اقساط مساوي و متوالي ماهانه با نرخ  2از بهاي نقد آن را به عنوان پيش قسط پرداخت و بقيه را در 

  .مبلغ هر قسط را معين كنيد) الف 

 .چنانچه اقساط دوماه يكبار پرداخت گردد مبلغ هر قسط را محاسبه كنيد ) ب
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 S=  22،000،000 -  4،000،000=  18،000،000نسيه       )      الف

1=    180،000سود تضمين شده ماه اول   
12    ×12

100   ×18،000،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  2،250،000سود فروشنده  
180,000 (24+1)

2
     =𝑲(𝒏+𝟏)

𝟐
 =I        

843،750    =
20,250,000

24
    =18,000,000+2,250,000+0

24
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
 

=    1،687،500)  ب
20,250,000

12
    =18,000,000+2,250,000+0

12
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
 

          

 .هاي توليدي خود را به شرح زير اعلام نموده است كاميون يك شركت شرايط فروش  -4
 ريال   64،200،000قيمت نقد     

1:   شرايط اقساط
3

 به صورت اقساط ماهانه %  15نقد و مابقي در مدت دو سال با نرخ بهره     
 اولاً تعيين مبلغ اقساط : مطلوبست

1  ثانياً اگر پيش قسط معادل  
4

ط به سه سال با اقساط دوماهه باشد مبلغ هر قسط چقدر مي شود در مقايسه با و مدت بازپرداخت اقسا  
 حالت اول چه تغييري مي كند؟

1 =  21،400،000نقدي   اولاً        
3

     ×64،200،000  
  S=   64،200،000 – 21،400،000=  42،800،000 بخش نسيه معامله

 
1=    535،000سود تضمين شده ماه اول   

12    ×15
100   ×42،800،000  =1

12  ×r  ×s  =k 

=  6،687،500 سود فروشنده       
535,000 (24+1)

2
     =𝑲(𝒏+𝟏)

𝟐
 =I        

=    2،061،979 مبلغ هر قسط     
49,487,500

24
    =42,800,000+6,687,500+0

12
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
             

 ثانياً  

1 =  16،050،000نقدي  
4

     ×64،200،000  
  S=   64،200،000 – 16،050،000=  48،150،000 بخش نسيه معامله

1=    601،875سود تضمين شده ماه اول   
12    ×15

100   ×48،150،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  11،134،688     سود فروشنده       
601,875 (36+1)

2
    =I      

=    1،646،797   مبلغ هر قسط     
59,284,688

36    =48,150,000+11,134,688
36    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
       

    2،061،979 – 1،646،797=  415،182مبلغ هر قسط كمتر مي شود    
 

ماهه فروخت و مقرر شد كه  18صورت اقساط ه برا قيمت بصورت نقدي و بقيه % 10فروشگاهي يكدستگاه تلويزيون را با دريافت  -5
و قيمت نقدي  شودريال به قيمت فروش افزوده  48،000اگر عوارض شهرداري معادل . درسال سود تضمين شده بگيرد% 8با نرخ 

 .مبلغ هر قسط را مشخص نماييد. ريال باشد 2،000،000تلويزيون 
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 s=  2،000،000 -  200،000=  1،800،000نسيه                    2،000،000× % 10=  200،000نقدي     

1=    12،000تضمين شده ماه اول   سود 
12    ×8

100   ×1،800،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  114،000سود فروشنده  
12,000 (18+1)

2
    =I 

109،000 =
1,962,000

18
   =1,800,000+114,000+48,000

18
 =𝑺+𝐈 

𝐍
 =Q 

اگر عوارض شهرداري اين يخچال . فروخت ريالي 230،000ريال وجه نقد و ده قسط  600،000فروشگاهي يخچالي را با مبلغ  -6
 ريال باشد مبلغ سود تضمين شده را در اين معامله محاسبه نماييد؟ 2،600،000ريال و قيمت نقدي آن  30،000

      230،000×  10=  2،300،000كل مبلغ اقساط              2،600،000 – 600،000=  2،000،000مبلغ نسيه    
    2،300،000 -)   2،000،000+  30،000= (  270،000ود تضمين شده    سود فروشنده يا س     
 ))   230،000×  10+ ( 600،000(  -)   2،600،000+  30،000= ( 270،000روش دوم  سود فروشنده يا سود تضمين شده       

اقساط مساوي ماهانه در دو سال باز پرداخت ريال موافقت نمايد كه بدهكار وجه آن را به  400،000هرگاه دارنده سفته اي به مبلغ  -7
 . باشد% 6نمايد و نرخ بهره 

   .مبلغ هر قسط را محاسبه نماييد) الف
اولين قسط يك ماه بعد از سررسيد سفته پرداخت مي (بدهكار تا پايان دوره چه مبلغي بيش از مبلغ سفته پرداخت خواهد نمود؟) ب

 .)گردد
1=    2،000اول    سود تضمين شده ماه       )  الف

12    ×6
100  ×400،000  =1

12  ×r  ×s  =k 

=  25،000 سود فروشنده
2,000 (24+1)

2
     =

𝐾(𝑛+1)
2

 =I        

=    17،708 مبلغ هر قسط     
425,000

24
    =400,000+25,000

12
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
             

 
   425،000  - 400،000= 25،000) ب

قيمت آن را نقدي و مابقي را به صورت اقساط ماهيانه ظرف % 50ريال است فروشنده حاضر است  80،000،000اتومبيلي قيمت  -8
 .باشد اقساط اتومبيل را مشخص نماييد% 10اگر نرخ سود تضمين شده . مدت يكسال دريافت نمايد

     
     80،000،000× % 50=  40،000،000نقدي                 

       s=   80،000،000 - 4،000،000=  40،000،000بخش نسيه         

1=    333،333سود تضمين شده ماه اول    
12    ×10

100   ×40،000،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  2،166،665     سود فروشنده       
333,333 (12+1)

2
    =I      

=    3،513،889   مبلغ هر قسط     
42,166,665

12
    =40,000,000+2,166,665

12
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
       

 :به دو روش مي توانيم براي خريد آن اقدام كنيم. ريال است  4،200،000قيمت نقدي تلويزيوني  -9
 قسط پرداخت كنيم  12دريافت نموده و در % 18ريال از بانكي با بهره  4،200،000مبلغ ) الف

 . قسط مساوي است 12ريال در  4،800،000قسطي اين دستگاه بنابر اعلام فروشگاه قيمت ) ب
 .انتخاب كدام روش در خريد تلويزيون ، براي ما باصرفه تر است
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1=    63،000سود تضمين شده ماه اول   
12    ×18

100   ×4،200،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  409،500     سود فروشنده       
63,000 (12+1)

2
    =I      

=    384،125   مبلغ هر قسط     
4,609,500

12
    =4,200,000+409,500

12
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
       

 
  409،500سود تضمين شده حالت اول     

  4،800،000 -   4،200،000=    600،000سود تضمين شده حالت دوم     
 .استرداخت كمتر پانتخاب روش اول بهتر است چون مبلغ سود تضمين شده قابل 

   190،500  =409،500 -  600،000  
مي شوند در دو حالت زير با استفاده از جدول پرداخت % 4 تضمينيسودنرخ سال با  4 طيريالي را كه  500ارزش نهايي اقساط  – 10

 :ضميمه آخر كتاب محاسبه نماييد
 .   اقساط در انتهاي هر سال پرداخت شوند) الف

                       2،123    =500[4/246464]  =𝐹𝑉𝐴 = 500 �(1+4%)4−1
4%

�        𝐹𝑉𝐴 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1
𝑖

� 
  . اقساط در ابتداي هر سال پرداخت شوند )ب

2،208=04/1 ×500[4/246464] =)4%+1 (𝐹𝑉𝐴𝐷 = 500 �(1+4%)4−1
4%

� → )𝑖+1( 𝐹𝑉𝐴𝐷 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1
𝑖

� 

ريال در حساب خود داشته باشد، اگر نرخ سود تضمين  20،000،000سال  5شخصي مي خواهد با سپرده گذاري در بانك بعد از  -11
 .باشد و قرار باشد كه مشتري در ابتداي هر سال مبلغي را به حساب واريز كند اين مبلغ را محاسبه كنيد  %18شده 

            =18/1 𝑃𝑚𝑡 �(1+18%)5−1
18%

� =20،000،000 → )𝑖+1(  𝐹𝑉𝐴 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1
𝑖

� 
                      [8/4419678] 𝑃𝑚𝑡  =20،000،000       18/1   ×[7/154210] 𝑃𝑚𝑡  =20،000،000 

=     2،369،116مبلغ قابل واريز در ابتداي هر سال                                           
20,000,000       

8/4419678
 = 𝑃𝑚𝑡 

 2،369،116×  5=    11،845،580                                         كل مبلغ واريزي                     
 

براي % 18آن ها تصميم گرفته اند تا يك حساب بانكي با نرخ سود تضمين شده . حامد و زيبا به تازگي صاحب فرزندي شده اند -12
 200،000،000سال فرزندشان  20به نحوي كه بعد از . كنندفرزندشان افتتاح كنند و در انتهاي هر سال مبلغي پول به اين حساب واريز 

 .مقدار پولي را كه  اين پدر و مادر هر سال بايد به حساب فرزندشان واريز كنند حساب كنيد. ريال در حسابش داشته باشد

            =𝑃𝑚𝑡 �(1+18%)20−1
18%

� =200،000،000 →  𝐹𝑉𝐴 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1
𝑖

� 
                      [146/627970] 𝑃𝑚𝑡  =200،000،000    →   [146/627970] 𝑃𝑚𝑡  =200،000،000 

                          1،363،996     =
200,000,000       

146/627970
 = 𝑃𝑚𝑡 

 
 

استفاده از جدول پرداخت مي شوند، در دو حالت زير با % 4سال با نرخ سود تضميني  4ريالي را كه طي  500ارزش فعلي اقساط  -13
 :ضميمه كتاب حساب كنيد 

 عادي . اقساط در انتهاي هر سال پرداخت شوند) الف
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 ارزش فعلي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 2جدول 
%5/4 %4 %5/1 n 

956938/0 961538/0 985222/0 1 

587526/3 629895/3 854385/3 4 

 

   1،815   =629895/3  ×= 500 = 500 �
1− 1

 (1+4%)4

4%
�       𝑃𝑉𝐴 = 𝑃𝑚𝑡 �

1− 1
 (1+𝑖)𝑁

𝑖
� 

 پرداختني  . اقساط در ابتداي هر سال پرداخت شوند )ب
 ارزش فعلي اقساط مساوي يك ريالي را نشان مي دهد كه در ابتداي هرسال دريافت يا پرداخت مي شود) 3جدول 

%5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

697933/3 723248/3 748964/3 775091/3 912200/3 4 
 

 
 

  در جدول ارزش فعلي نرخ هاي ارايه شده جدول نتيجه     
1− 1

 (1+𝑖)𝑁−1

𝑖
+ 𝑃𝑚𝑡  مي باشد يعني اگر مبلغ هر قسط در نرخ ارايه

𝑃𝑚𝑡به عبارت ديگر مي توان فرمول را به صورت . شده جدول ضرب شود نتيجه نهايي مي باشد �
1− 1

 (1+𝑖)𝑁−1

𝑖
+ نوشت تا �1

 .هنرجويان دچار سردرگمي نشوند

 1،888  =775091/3   ×500    ==  500 �
1− 1

 (1+4%)4−1

4% � +500  𝑃𝑉𝐴𝐷 = 𝑃𝑚𝑡 �
1− 1

 (1+𝑖)𝑁−1

𝑖
+ 1� 

قسط مساوي كه پايان هر سال پرداخت مي شود  10ريال را به صورت قسطي طي  80،000،000حميد قصد دارد اتومبيلي به قيمت  -14
 .باشد مبلغ هر قسط  را حساب كنيد% 10اگر نرخ سود تضمين شده . خريداري نمايد

8,000,000               عادي × [15/937425] = 127,499,400     =  8,000,000 �(1+10%)10−1
10%

�   =𝐹𝑉𝐴 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1
𝑖

� 

 ارزش نهايي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود
12% 10% 9% 8% n 

548735/17 937425/15 192930/15 486562/14 10 

 127،499،400÷  10= 12،749،940مبلغ هر قسط          

1=   666،667سود تضمين شده ماه اول  
12

    ×10
100

  ×80،000،000 

(1+120)×666,667=     40،333،333سود فروشنده    
2

 I=     

=  12،033،333مبلغ هر قسط  
(40,333,333 + 80,000,000)

10
= 

كه فرش را به همين قيمت اما به فردي حاضر شده است . ريال است 100،000،000مينا فرشي بافته است كه ارزش آن هم  اكنون  -15
سال در ابتداي هر سال قسط خود را  5باشد و خريدار بخواهد طي % 16اگر نرخ سود تضمين شده . صورت قسطي خريداري كند

 بپردازد مينا بايد مبلغ هر قسط را چقدر تعيين نمايد؟
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159،549،532  =16/1×20,000,000 × �6/877135�== 20,000,000 �(1+16%)5−1
16% � (1 + 16%)  )𝑖+1( 𝐹𝑉𝐴𝐷 = 𝑃𝑚𝑡 �(1+𝑖)𝑁−1

𝑖
� 

 159،549،532÷  5=   31،909،906مبلغ هر قسط              
 ارزش نهايي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 1جدول  

18% 16% 14% n 

215432/5 066496/5 921144/4 4 

154210/7 877135/6 610104/6 5 

26،328،392 =100,000,000
3/798181

    =𝑃𝑚𝑡   𝑃𝑚𝑡�3/798181�  =100،000،000    𝑃𝑉𝐴𝐷 = 𝑃𝑚𝑡 �
1− 1

 (1+𝑖)𝑁−1

𝑖
+ 1� 

 دريافت يا پرداخت مي شود) پرداختني(ارزش فعلي اقساط مساوي يك ريالي را نشان مي دهد كه در ابتداي هرسال) 3جدول 
 

%18 %16 %14 n 

690062/3 798181/3 913712/3 5 

1=    1،333،333سود تضمين شده ماه اول   
12    ×16

100   ×100،000،000  =1
12  ×r  ×s  =k 

=  32،000،000     سود فروشنده       
1,333,333 (48)

2    =I      

=    26،400،000   مبلغ هر قسط     
132,000,000

5
    =100,000,000+32,000,000

5
    =𝑸 =

𝑺+𝑰+عوارض

𝑵
       

 48بنابراين سود فروشنده براي مدت ) مدت پرداخت چهار سال طول مي كشد(از آنجا مبلغ اقساط در ابتداي هر سال پرداخت مي شود
 . ماه بايستي محاسبه گردد

در ضمن مانده  .آن نقدي و مابقي بصورت نسيه بوده است% 50ريال فروش داشته است كه  8،000شركتي در سال گذشته  -16
 .ريال بوده است 3،500حسابهاي دريافتني شركت 

 :مطلوبست
 .فروش محاسبه نماييد% 4ذخيره مطالبات مشكوك الوصول را با روش برآورد مطالبات مشكوك الوصول بر مبناي ) الف

 .اييدهاي نسيه محاسبه نم فروش% 3ذخيره مطالبات مشكوك الوصول را با روش برآورد مطالبات مشكوك الوصول بر مبناي) ب
هاي دريافتني محاسبه  مانده حساب%  10ذخيره مطالبات مشكوك الوصول را با روش برآورد مطالبات مشكوك الوصول بر مبناي ) ج

 .نماييد
 به نظر شما كدام روش منطقي تر است؟) د

  هاي فوق به نفع اين شركت است؟ به نظر شما كدام يك از روش) هـ
  8،000× % 4= 320) الف

    8،000× % 50=  4،000فروش نسيه                  4،000×% 3= 120)   ب
    3،500×% 10= 350)  ج
 .چون با مطالبات ارتباط مستقيم دارد –درصدي از مانده حسابهاي  دريافتني ) د

ش ها است كه باعث كاهش درصدي از مانده حسابهاي دريافتني چون در اين روش ميزان هزينه ثبت شده بيشتر از بقيه رو روش) هـ
 .ميزان سود و درنتيجه كاهش ميزان ماليات متعلق مي گردد
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 عادي  -يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود سالوارهارزش نهايي ) 1جدول 
7% 6% 5/5% 5% 4/5% 4% 1/5% n 

000000/1  000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

070000/2 060000/2 055000/2 050000/2 045000/2 040000/2 015000/2 2 

214900/3 183600/3 168025/3 152500/3 137025/3 121600/3 045225/3 3 

439943/4 374616/4 342266/4 310125/4 278191/4 246464/4 090903/4 4 

750739/5 637093/5 581091/5 525631/5 470710/5 416323/5 152267/5 5 

153291/7 975319/6 888051/6 801913/6 716892/6 632975/6 229551/6 6 

654021/8 393838/8 266894/8 142008/8 019152/8 898294/7 322994/7 7 

259803/10 897468/9 721573/9 549109/9 380014/9 214226/9 432839/8 8 

977989/11 491316/11 256260/11 026564/11 802114/10 582795/10 559332/9 9 

816448/13 180795/13 875354/12 577893/12 288209/12 006107/12 702722/10 10 

783599/15 971643/14 583498/14 206787/14 841179/13 486351/13 863262/11 11 

888451/17 869941/16 385591/16 917127/15 464032/15 025805/15 041211/13 12 

140643/20 882138/18 286798/18 712983/17 159913/17 626838/16 236830/14 13 

550488/22 015066/21 292572/20 598632/19 932109/18 291911/18 450382/15 14 

129022/25 275970/23 408663/22 578564/21 784054/20 023588/20 682138/16 15 

888054/27 672528/25 641140/24 657492/23 719337/22 824531/21 932370/17 16 

840217/30 212880/28 996403/26 840366/25 741707/24 697512/23 201355/19 17 

999033/33 905653/30 481205/29 132385/28 855084/26 645413/25 489376/20 18 

378965/37 759992/33 102671/32 539004/30 063562/29 671229/27 796716/21 19 

995492/40 785591/36 868318/34 065954/33 371423/31 778079/29 123667/23 20 

865177/44 992727/39 786076/37 719252/35 783137/33 969202/31 470522/24 21 

005739/49 392290/43 864310/40 505214/38 303378/36 247970/34 837580/25 22 

436141/53 995828/46 111847/44 430475/41 937030/38 617889/36 225144/27 23 

176671/58 815577/50 537998/47 501999/44 689196/41 082604/39 633521/28 24 

249038/63 864512/54 152588/51 727099/47 565210/44 645908/41 063024/30 25 

676470/68 156383/59 965981/54 113454/51 570645/47 311745/44 513969/31 26 

483823/74 705766/63 989109/58 669126/54 711324/50 084214/47 986678/32 27 

697691/80 528112/68 233510/63 402583/58 993333/53 967583/49 481479/34 28 

346529/87 639798/73 711354/67 322712/62 423033/57 966286/52 998701/35 29 

460786/94 058186/79 435478/72 438848/66 007070/61 084938/56 538681/37 30 
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 عادي  -يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود سالوارهارزش نهايي ) 1دول ج
18% 16% 14% 12% 10% 9% 8% n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

180000/2 160000/2 140000/2 120000/2 100000/2 090000/2 080000/2 2 

572400/3 505600/3 439600/3 374400/3 310000/3 278100/3 246400/3 3 

215432/5 066496/5 921144/4 779328/4 641000/4 573129/4 506112/4 4 

154210/7 877135/6 610104/6 352847/6 105100/6 984711/5 866601/5 5 

441968/9 977477/8 535519/8 115189/8 715610/7 523335/7 335929/7 6 

141522/12 413873/11 730491/10 089012/10 487171/9 200435/9 922803/8 7 

326996/15 240093/14 232760/13 299693/12 435888/11 028474/11 636628/10 8 

085855/19 518508/17 085347/16 775656/14 579477/13 021036/13 487558/12 9 

521309/23 321469/21 337295/19 548735/17 937425/15 192930/15 486562/14 10 

755144/28 732904/25 044516/23 654583/20 531167/18 560293/17 645487/16 11 

931070/34 850169/30 270749/27 133133/24 384284/21 140720/20 977126/18 12 

218663/42 786196/36 088654/32 029109/28 522712/24 953385/22 495297/21 13 

818022/50 671987/43 581065/37 392602/32 974983/27 019189/26 214920/24 14 

965266/60 659505/51 842414/43 279715/37 772482/31 360916/29 152114/27 15 

939014/72 925026/60 980352/50 753280/42 949730/35 003399/33 324283/30 16 

068036/87 673030/71 117601/59 883674/48 544703/40 973705/36 750226/33 17 

740283/103 140715/84 394066/68 749715/55 599173/45 301338/41 450244/37 18 

413534/123 603230/98 969235/78 439681/63 159090/51 018458/46 446263/41 19 

627970/146 379747/115 024928/91 052442/72 274999/57 160120/51 761964/45 20 

021005/174 840506/134 768418/104 698736/81 002499/64 764530/56 422921/50 21 

344785/206 414987/157 435996/120 502584/92 402749/71 873338/62 456755/55 22 

486847/244 601385/183 297035/138 602894/104 543024/79 531939/69 893296/60 23 

494479/289 977607/213 658620/158 155241/118 497327/88 789813/76 764759/66 24 

603486/342 214024/249 870827/181 333870/133 347059/98 700896/84 105940/73 25 

272113/405 088267/290 332743/208 333934/150 181765/109 323977/93 954415/79 26 

221093/479 502390/337 499327/238 374007/169 099942/121 723135/102 350768/87 27 

480890/566 502773/392 889233/272 698887/190 209936/134 968217/112 338830/95 28 

447450/669 303216/456 093725/312 582754/214 630930/148 135356/124 965936/103 29 

9479/790 311731/530 786847/356 332684/241 494023/164 307539/136 283211/113 30 
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 عادي  -ارزش فعلي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 2جدول 
%7 %6 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

934579/0 943396/0 947867/0 952381/0 956938/0 961538/0 985222/0 1 

808018/1 833393/1 846320/1 859410/1 872668/1 886095/1 955883/1 2 

624316/2 673012/2 697933/2 723248/2 748964/2 775091/2 912200/2 3 

387211/3 465106/3 505150/3 545951/3 587526/3 629895/3 854385/3 4 

100197/4 212364/4 270284/4 329477/4 389977/4 451822/4 782645/4 5 

766540/4 917324/4 995530/4 075692/5 157872/5 242137/5 697187/5 6 

389289/5 582381/5 682967/5 786373/5 892701/5 002055/6 598214/6 7 

971299/5 209794/6 334566/6 463213/6 595886/6 732745/6 485925/7 8 

515232/6 801692/6 952195/6 107822/7 268790/7 435332/7 360517/8 9 

023582/7 360087/7 537626/7 721735/7 912718/7 110896/8 222185/9 10 

498674/7 886875/7 092536/8 306414/8 528917/8 760477/8 071118/10 11 

942686/7 383844/8 618518/8 863252/8 118581/9 385074/9 907505/10 12 

357651/8 852683/8 117079/9 393573/9 682852/9 985648/9 731532/11 13 

745468/8 294984/9 589648/9 898641/9 222825/10 563123/10 543382/12 14 

107914/9 712249/9 037581/10 379658/10 739546/10 118387/11 343233/13 15 

446649/9 105895/10 462162/10 837770/10 234015/11 652296/11 131264/14 16 

763223/9 477260/10 864609/10 689587/11 707191/11 165669/12 907649/14 17 

059087/10 827603/10 246074/11 689587/11 159992/12 659297/12 672561/15 18 

335595/10 158116/11 607654/11 085321/12 593294/12 133939/13 426168/16 19 

594014/10 469921/11 950382/11 462210/12 007936/13 590326/13 168639/17 20 

835527/10 764077/11 275244/12 821153/12 404724/13 029160/14 900137/17 21 

061240/11 041582/12 583170/12 163003/13 784425/13 451115/14 620824/18 22 

272187/11 303379/12 875042/12 488574/13 147775/14 856842/14 330861/19 23 

469334/11 550358/12 151699/13 798642/13 495478/14 246963/15 030405/20 24 

653583/11 783356/12 413933/13 093945/14 828209/14 622080/15 719611/20 25 

825779/11 003166/13 662495/13 375185/14 146611/15 982769/15 398632/21 26 

986709/11 210534/13 898100/13 643034/14 451303/15 329586/16 067617/22 27 

137111/12 406164/13 121422/14 898127/14 742874/15 663063/16 726717/22 28 

277674/12 590721/13 333101/14 141074/15 021889/16 983715/16 376076/23 29 

409041/12 764831/13 533745/14 372451/15 288889/16 292033/17 015838/24 30 
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 عادي  -ارزش فعلي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 2جدول 
 

%18 %16 %14 %12 %10 %9 %8 n 

847458/0 862069/0 877193/0 892857/0 909091/0 917431/0 925926/0 1 

565642/1 605232/1 646661/1 690051/1 735537/1 759111/1 783265/1 2 

174273/2 245890/2 321632/2 401831/2 486852/2 531295/2 577097/2 3 

690062/2 798181/2 913712/2 037349/3 169865/3 239720/3 312127/3 4 

127171/3 274294/3 433081/3 604776/3 790787/3 889651/3 992710/3 5 

497603/3 684736/3 888668/3 111407/4 355261/4 485919/4 622880/4 6 

811528/3 038565/4 288305/4 563757/4 868419/4 032953/5 206370/5 7 

077566/4 343591/4 638864/4 967640/4 334926/5 534819/5 746639/5 8 

303022/4 606544/4 946372/4 328250/5 759024/5 995247/5 246888/6 9 

494086/4 833227/4 216116/5 650223/5 144567/6 417658/6 710081/6 10 

656005/4 028644/5 452733/5 937699/5 495061/6 805191/6 138964/7 11 

793225/4 197107/5 660292/5 194374/6 813692/6 160725/7 536078/7 12 

909513/4 342334/5 842362/5 423548/6 103356/7 486904/7 903776/7 13 

008062/5 467529/5 002072/6 628168/6 366687/7 786150/7 244237/8 14 

091578/5 575456/5 142168/6 810864/6 606080/7 060688/8 559479/8 15 

162354/5 668497/5 265060/6 973986/6 823709/7 312558/8 851369/8 16 

222334/5 748704/5 372859/6 119630/7 021553/8 543631/8 121638/9 17 

273164/5 817848/5 467420/6 249670/7 201412/8 755625/8 371887/9 18 

316241/5 877455/5 550369/6 365777/7 364920/8 950115/8 603599/9 19 

352746/5 928841/5 623131/6 469444/7 513564/8 128546/9 818147/9 20 

383683/5 973139/5 686957/6 562003/7 648694/8 292244/9 016803/10 21 

409901/5 011326/6 742944/6 644646/7 771540/8 442425/9 200744/10 22 

432120/5 044247/6 792056/6 718434/7 883218/8 580207/9 371059/10 23 

450949/5 072627/6 835137/6 784316/7 984744/8 706612/9 528758/10 24 

466906/5 097092/6 872927/6 843139/7 077040/9 822580/9 674776/10 25 

480429/5 118183/6 906077/6 895660/7 160945/9 928972/9 809978/10 26 

491889/5 136364/6 935155/6 942554/7 237223/9 026580/10 935165/10 27 

501601/5 152038/6 960662/6 984423/7 306567/9 116128/10 051078/11 28 

509831/5 165550/6 983037/6 021806/8 369606/9 198283/10 158406/11 29 

516806/5 177198/6 002664/7 055184/8 426914/9 273654/10 257783/11 30 
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 پرداختني -هرسال دريافت يا پرداخت مي شود در ابتدايكه ارزش فعلي اقساط مساوي يك ريالي ) 3جدول 
%7 %6 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

934579/1 943396/1 947867/1 952381/1 956938/1 961538/1 985222/1 2 

808018/2 833393/2 846320/2 859410/2 872668/2 886095/2 955883/2 3 

624316/3 673012/3 697933/3 723248/3 748964/3 775091/3 912200/3 4 

387211/4 465106/4 505150/4 545951/4 587526/4 629895/4 854385/4 5 

100197/5 212364/5 270284/5 329477/5 389977/5 451822/5 782645/5 6 

766540/5 917324/5 995530/5 075692/6 157872/6 242137/6 697187/6 7 

389289/6 582381/6 682967/6 786373/6 892701/6 002055/7 598214/7 8 

971299/6 209794/7 334566/7 463213/7 595886/7 732745/7 485925/8 9 

515232/7 801692/7 952195/7 107822/8 268790/8 435332/8 360517/9 10 

023582/8 360087/8 537626/8 721735/8 912718/8 110896/9 222185/10 11 

498674/8 886875/8 092536/9 306414/9 528917/9 760477/9 071118/11 12 

942686/8 383844/9 618518/9 863252/9 118581/10 385074/10 907505/11 13 

357651/9 852683/9 117079/10 393573/10 682852/10 985648/10 731532/12 14 

745468/9 294984/10 589648/10 898641/10 222825/11 563123/11 543382/13 15 

107914/10 712249/10 037581/11 379658/11 739546/11 118387/12 343233/14 16 

446649/10 105895/11 462162/11 837770/11 234015/12 652296/12 131264/15 17 

763223/10 477260/11 864609/11 274066/12 707191/12 165669/13 907649/15 18 

059087/11 827603/11 246074/12 689587/12 159992/13 659297/13 672561/16 19 

335595/11 158116/12 607654/12 085321/13 593294/13 133939/14 426168/17 20 

594014/11 469921/12 950382/12 462210/13 007936/14 590326/14 168639/18 21 

835527/11 764077/12 275244/13 821153/13 404724/14 029160/15 900137/18 22 

061240/12 041582/13 583170/13 163003/14 784425/14 451115/15 620824/19 23 

272187/12 303379/13 875042/13 488574/14 147775/15 856842/15 330861/20 24 

469334/12 550358/13 151699/14 798642/14 495478/15 246963/16 030405/21 25 

653583/12 783356/13 413933/14 093945/15 828209/15 622080/16 719611/21 26 

825779/12 003166/14 662495/14 375185/15 146611/16 982769/16 398632/22 27 

986709/12 210534/14 898100/14 643034/15 451303/16 329586/17 067617/23 28 

137111/13 406164/14 121422/15 898127/15 742874/16 663063/17 726717/23 29 

277674/13 590721/14 333101/15 141074/16 021889/17 983715/17 376076/24 30 
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 دريافت يا پرداخت مي شود) پرداختني(يك ريالي كه در ابتداي هرسال ارزش فعلي اقساط مساوي) 3جدول 
 

%18 %16 %14 %12 %10 %9 %8 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

847458/1 862069/1 877193/1 892857/1 909091/1 917431/1 925926/1 2 

565642/2 605232/2 646661/2 690051/2 735537/2 759111/2 783265/2 3 

174273/3 245890/3 321632/3 401831/3 486852/3 531295/3 577097/3 4 

690062/3 798181/3 913712/3 037349/4 169865/4 239720/4 312127/4 5 

127171/4 274294/4 433081/4 604776/4 790787/4 889651/4 992710/4 6 

497603/4 684736/4 888668/4 111407/5 355261/5 485919/5 622880/5 7 

811528/4 038565/5 288305/5 563757/5 868419/5 032953/6 206370/6 8 

077566/5 343591/5 638864/5 967640/5 334926/6 534819/6 746639/6 9 

303022/5 606544/5 946372/5 328250/6 759024/6 995247/6 246888/7 10 

494086/5 833227/5 216116/6 650223/6 144567/7 417658/7 710081/7 11 

656005/5 028644/6 452733/6 937699/6 495061/7 805191/7 138964/8 12 

793225/5 197107/6 660292/6 194374/7 813692/7 160725/8 536078/8 13 

909513/5 342334/6 842362/6 423548/7 103356/8 486904/8 903776/8 14 

008062/6 467529/6 002072/7 628168/7 366687/8 786150/8 244237/9 15 

091578/6 575456/6 142168/7 810864/7 606080/8 060688/9 559479/9 16 

162354/6 668497/6 265060/7 973986/7 823709/8 312558/9 851369/9 17 

222334/6 748704/6 372859/7 119630/8 021553/9 543631/9 121638/10 18 

273164/6 817848/6 467420/7 249670/8 201412/9 755625/9 371887/10 19 

316241/6 877455/6 550369/7 365777/8 364920/9 950115/9 603599/10 20 

352746/6 928841/6 623131/7 469444/8 513564/9 128546/10 818147/10 21 

383683/6 973139/6 686957/7 562003/8 648694/9 292244/10 016803/11 22 

409901/6 011326/7 742944/7 644646/8 771540/9 442425/10 200744/11 23 

432120/6 044247/7 792056/7 718434/8 883218/9 580207/10 371059/11 24 

450949/6 072627/7 835137/7 784316/8 984744/9 706612/10 528758/11 25 

466906/6 097092/7 872927/7 843139/8 077040/10 822580/10 674776/11 26 

480429/6 118183/7 906077/7 895660/8 160945/10 928972/10 809978/11 27 

491889/6 136364/7 935155/7 942554/8 237223/10 026580/11 935165/11 28 

501601/6 152038/7 960662/7 984423/8 306567/10 116128/11 051078/12 29 

509831/6 165550/7 983037/7 021806/9 369606/10 198283/11 158406/12 30 
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 هاي   فصل چهارم تمرين

 :هاي بلندمدت يا ثابت محاسبات استهلاك دارايي
 . ريال ارزش داشته باشد 4,000,000سال كار  5ريال خريداري و تخمين زده شده است، كه بعد از  25,000,000اتومبيلي به مبلغ   -1

 .هزينه استهلاك سالانه آن را به روش خط مستقيم محاسبه كنيد) الف
ريال هزينه كنيم و در مقابل عمر مفيد آن  4,000,000اگر بعد از سه سال، موتور و اتاق آن را تعمير اساسي نموده، مبلغ )  ب
ريال بشود هزينه استهلاك را ازسال چهارم به بعد محاسبه  5,000,000سال افزايش يابد و ارزش نهايي آن  6سال به  5از 

 .نماييد

4,000,000−25,000,000=  4،200،000                    خط مستقيم هزينه استهلاك سالانه)        الف
5

 = C   
    4،200،000×  3=   12،600،000           روش خط مستقيم     استهلاك انباشته سه سال)   ب

    25،000،000 – 12،600،000=  12،400،000                                          ارزش دفتري قبل از تعمير 
    12،400،000+  4،000،000=   16،400،000                                          ارزش دفتري بعد از تعمير 

5,000,000−16,400,000=  3،800،000                                                  استهلاك سال چهارم
3

 = C       

 .تمرين شماره يك را با استفاده از مجموع سنوات انجام دهيد -2

(4,000,000 − 25,000,000)(1+1−5)2  = 7،000،000اول  -ع سنوات ماشين چاپ مجمو
5(5+1)

 =C1 

(4,000,000 − 25,000,000)(1+2−5)2  =  5،600،000 دوم  –مجموع سنوات ماشين چاپ 
5(5+1)

 =C2 

(4,000,000 − 25,000,000)(1+3−5)2  =  4،200،000سوم   –مجموع سنوات ماشين چاپ 
5(5+1)

 =C3 
   7،000،000+  5،600،000+  4،200،000=  16،800،000 انباشته سه سالاستهلاك 

     25،000،000 – 16،800،000=  8،200،000ارزش دفتري قبل از تعمير 
     8،200،000+  4،000،000=  12،200،000  ارزش دفتري بعد از تعمير

(4,000,000 − 25,000,000)(1+1−3)2  = 3،600،000  سال چهارم اول بعد از تعمير
3(3+1)

 =C1    

 .تمرين شماره يك را با استفاده از مانده نزولي با نرخ مضاعف  انجام دهيد -3

2=   10،000،000سال اول               
5

   × )0 – 25،000،000  (   

2=   6،000،000سال دوم                   
5

   × )10،000،000 – 25،000،000  (     

2=   3،600،000سال سوم                   
5

   ×))6،000،000  +10،000،000  (– 25،000،000  (     
   10،000،000+  6،000،000+  3،600،000=   19،600،000    استهلاك انباشته سه سال    

     25،000،000 – 19،600،000=  5،400،000    ارزش دفتري قبل از تعمير
    5،400،000+  4،000،000=  9،400،000   ارزش دفتري بعد از تعمير 

2=  6،266،667             استهلاك سال چهارم
3

  × )0 – 9،400،000   ( 

 ريال برآورد شده است 25,000قراضه آن مبلغ  سال و قيمت  4ريال خريداري و عمر مفيد آن  400,000ماشين چاپي به قيمت  -4  

 .ي با نرخ مضاعف محاسبه كنيدـزولــده نـــانـم   مجموع سنوات و  –ك سالانه را به روشهاي خط مستقيم هزينه استهلا
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25,000−400,000=  93،750ماشين چاپ سالانه          خط مستقيم
4

 =   C        

(25,000 − 400,000)(1+1−4)2  = 150،000اول  -ماشين چاپ  مجموع سنوات  
4(4+1)

 =C1     

(25,000 − 400,000)(1+2−4)2 =  112،500دوم  –مجموع سنوات ماشين چاپ 
4(4+1)

 =C2         

(25,000 − 400,000)(1+3−4)2=  75،000سوم   –مجموع سنوات ماشين چاپ 
4(4+1)

 =C3          

(25,000 − 400,000)(1+4−4)2=  37،500چهارم   –مجموع سنوات ماشين چاپ 
4(4+1)

 =C4          

ه   د يمان 2 =  200،000  ماشين چاپ  سال اول     نزول
4

  ×)0  (- 400،000    

2=     100،000سال دوم                                       
4

  ×)200،000  (- 400،000            

2=   50،000سال سوم                                         
4

  ×)100،000  +200،000  (- 400،000    

2=  25،000سال چهارم                        
4

  ×)50،000  +100،000  +200،000  (- 400،000    
   400،000 -)  200،000+  100،000+  50،000+  25،000= ( 25،000   ارزش اسقاط

سال كار، حدود  5د از ريال خـريداري و پيش بيني نموده است كه بع 50,000,000كارخانه يك دستگاه قالب زني را به مبلغ  -5
 .ريال ارزش داشته باشد 10,000,000

 . مجموع سنوات و مانده نزولي با نرخ مضاعف محاسبه كنيد –هاي خط مستقيم  هزينه استهلاك سالانه را به روش)  الف

 .ريال هزينه تعمير آن شود 16,000,000سال اين دستگاه تعمير اساسي شود و مبلغ  3در صورتي كه پس از ) ب
مجموع سنوات و مانده نزولي با نرخ مضاعف  –هزينه استهلاك را از سال چهارم به بعد با استفاده از روشهاي خط مستقيم  

 . محاسبه كنيد
 .سال افزايش يابد 7سال به  5ثانياً عمر مفيد آن از        ريال  و  12,000,000اولاً قيمت قراضه آن به :  به شرطي كه

10,000,000−50,000,000=  8،000،000لب زني سالانه عمر مفيد    خط مستقيم قا   )الف
5

 =   C                       

(10,000,000 – 50,000,000)(1+1−5)2=  1،333،333مجموع سنوات قالب زني       
5(5+1)

 =C1            

2=  20،000،000قالب زني                      مانده نزولي 
5

    ×)0 (– 50،000،000          
   8،000،000×  3=  24،000،000روش خط مستقيم     استهلاك انباشته سه سال    )ب

    50،000،000 – 24،000،000=  26،000،000ارزش دفتري قبل از تعمير   
   26،000،000+  16،000،000=  42،000،000 ارزش دفتري بعد از تعمير  

12,000,000−42,000,000=  7،500،000استهلاك سال چهارم         
5

 =   C                       
 .به شرح جدول زير خريداري نمود 85دستگاه ماشين را در ابتداي سال  3شركت محكم كار  -6

 برآورد عمر مفيد سال برآورد ارزش اسقاط ريال بهاي تمام شده ريال نوع ماشين رديف
1 
2 
3 

 قالب زني
 پرس

 رنگ آميزي

2,800,000 
4,200,000 
1,700,000 

400,000 
1,700,000 

 صفر

5 
8 
6 

 .هزينه استهلاك هر دستگاه را با روش خط مستقيم محاسبه كنيد) الف
 .هزينه استهلاك هر دستگاه را با روش مجموع سنوات محاسبه كنيد) ب
 .هزينه استهلاك هر دستگاه را با روش مانده نزولي محاسبه كنيد) ج
 .استهلاك شركت را در هر سال با روشهاي مذكور به تفكيك حساب كنيد كل هزينه) د
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 400,000−2,800,000=  480،000خط مستقيم قالب زني        ) الف 
5

   =C            

 1,700,000−4,200,000=  312،500خط مستقيم پرس                  
8

   =C                             

 0−1,700,000 =  283،333خط مستقيم رنگ آميزي               
6

   =C                      

(400,000 – 2,800,000)(1+1−5)2=  800،000مجموع سنوات قالب زني         )ب 
5(5+1)

 =C1            
     

(1,700,000– 4,200,000)(1+1−8)2=     555،555مجموع سنوات پرس   
8(8+1)

 =C1            
          

(10,000,000 – 50,000,000)(1+1−6)2= =  485،714مجموع سنوات رنگ آميزي     
6(6+1)

 =C1            

2=  1،120،000        قالب زني  مانده نزولي  )ج  
5

    ×)0 (– 2،8000،000          

2=  1،050،000           پرس   مانده نزولي
8

    ×)0 (– 4،200،000                

2 =  680،000     رنگ آميزي  مانده نزولي
5

    ×)0 (– 1،700،000        
ريال و هزينه استهلاك  1,000,000سال مي باشد چنانچه ارزش اسقاط اين دستگاه  6عمر مفيد يك دستگاه رايانه خريداري شده   -7

            .تمام شده دستگاه را حساب كنيد، قيمت ريال در سال باشد 2,000,000سالانه آن به روش خط مستقيم 
    2،000،000×  6=  12،000،000   مبلغ قابل استهلاك    1،000،000+  12،000،000=  13،000،000قيمت تمام شده     

13،00،000=x   x   =1،000،000  +12،000،000  1،000،000- x    =12،000،000  x –1,000,000
6

  =2،000،000 
 

 ســوالات امــتحـاني 
با توجه به اطلاعات زير استهلاك سال اول و هفتم ماشين آلات را به روشهاي خط مستقيم، مجموع سنوات و مانده نزولي  حساب   -1

 .كنيد
هزينه تعمير اساسي بعد از سال      4،000،000سال    ارزش قراضه يا اسقاط    10عمر مفيد          20،000،000بهاي تمام شده  

 .شده باشد 6،000،000در صورتي كه ارزش اسقاط ماشين آلات بعد از تعمير ) الف           6،000،000ششم 
 .سال به عمر مفيد اضافه گردد و ارزش اسقاط تغييري نكند 4در صورتي كه ) ب                                       

شده  3،000،000در صورتي كه ارزش اسقاط ماشين آلات بعد از تعمير  سال هفتم و يازدهمعات زير استهلاك با توجه به اطلا -2
 .حساب كنيد  خط مستقيم،مجموع سنوات و مانده نزوليرا بروشهاي . سال به عمر مفيد اضافه گردد  4و.باشد

     5،000،000ارزش قراضه يا اسقاط                سال   15عمر مفيد                             35،000،000                     بهاي تمام شده  

 ريال 10،000،000   هزينه تعمير اساسي بعد از سال دهم 
اول (ريال چهار سال بعد  4،000،000ريال، ارزش اسقاط  25،000،000سال عمر مفيد   14قيمت تمام شده يك دستگاه ساختمان  با  -3

سال كاهش  16سال به  14ريال بابت تعميرات اساسي ساختمان هزينه شد و اين امر موجب افزايش عمر مفيد از  2،800،000) سال پنجم
 .ريال شد 2،200،000ارزش اسقاط به 

 .  مجموع سنوات و مانده نزولي هاي خط مستقيم، روشه محاسبه استهلاك سال اول و سال ششم ب: مطلوبست 
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. ريال ارزش داشته باشد   4،000،000سال كار،  5ريال خريداري و تخمين زده شده است كه بعد از  25،000،000اتومبيلي به مبلغ  -4
ريال هزينه كنيم  4،000،000اگر بعد از سه سال موتور و اتاق آن را تعمير اساسي نموده ، مبلغ . هزينه استهلاك سالانه را حساب كنيد 

 .ريال بشود  5،000،000سال افزايش يابد و ارزش اقساط آن  6مفيدآن از پنج سال به و در مقابل عمر 
 .هزينه استهلاك را از سال چهارم به بعد با هر سه روش محاسبه كنيد : مطلوبست

بيني پيش   7,500,000و ارزش فرسوده آن  پس از سه سال عمر مفيد   30,000,000قيمت تمام شده يك دستگاه ماشين تراش   -5
 . شده است

 .استهلاك سال اول و دوم اين دستگاه را با استفاده از روش مجموع سنوات محاسبه نماييد) الف
سال افزايش يابد  4سال به  3هزينه تعمير آن كرده و عمر مفيد آن از  6,000,000اگر پس از دو سال دستگاه را تعمير اساسي نموده ) ب

 .استهلاك سال سوم  و چهارم را با استفاده از روش مجموع سنوات محاسبه كنيد. د برس 9,000,000و ارزش فرسوده آن به 

(7,500,000– 30,000,000)(1+1−3)2=         11،250،000سال اول 
3(3+1)

 =C1                

(7,500,000– 30,000,000)(1+2−3)2=  7،500،000سال دوم      
3(3+1)

 =C2         
 4 - 2=   2عمر باقي مانده                           30،000،000 –) 11،250،000+  7،500،000= ( 11،250،000                  

      6،000،000+  11،250،000=  17،250،000قيمت جديد         

(7,500,000– 30,000,000)(1+1−2)2=  5،500،000سال سوم   
2(2+1)

 =C1        

(7,500,000– 30,000,000)(1+2−2)2=  2،750،000 مسال چهار
2(2+1)

 =C2         
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 مسايل اضافی  فصل چهارم
ريال خريداري و پيش بيني  680,000,000بخشي از زمينهاي داراي معدن سنگ را به مبلغ  84شركت سنگ سياه، در ابتداي سال  -

 210,000,000نموده است كه طي مدت چهار سال كليه سنگهاي قابل استفاده را استخراج نمايدو در پايان سال چهارم زمين را به بهاي 
 . ريال به فروش برساند

يهزينه استهلاك چهار سال را به روشهاي   - ه نزول د ع سنوات و مان ط مستقيم، مجمو محاسبه و با توجه به مبالغ بدست   خ
 . آمده و وضعيت شركت كه تازه تأسيس مي باشد روش پيشنهادي خود را مشخص كنيد و علت را توضيح دهيد

 .كنيد نمودار هزينه استهلاك چهار ساله را به روشهاي موجود رسم  -

000500117خط مستقيم هر چهار سال           
4

000000210000000680 ََََََC =
−

=   

000000228مجموع سنوات  سال اول    
20

0000005708
144

0000002100000006801142
1 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

000000171مجموع سنوات  سال دوم    
20

0000005706
144

0000002100000006801242
2 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

000000114مجموع سنوات  سال سوم     
20

0000005704
144

0000002100000006801342
3 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000057مجموع سنوات  سال چهارم 
20

0000005702
144

0000002100000006801442
4 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

000000340                              استهلاك سال اول     مانده نزولي
4
2000000680 ََََ =× 

000000170استهلاك سال دوم                        مانده نزولي
4
2000000340000000680 ََََََ =×− )( 

00000085       استهلاك سال سوم  مانده نزولي
4
2000000170000000340000000680 ََََََََ =×+− ))(( 

چهارم      سال استهلاك 
  

 

 
 

 

00050042
4
200000085000000170000000340000000680 ََََََََََ =×++− ))((

0 

50000000 

100000000 

150000000 

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 خط مستقيم 

0 

100000000 

200000000 

300000000 

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 نمودار هزينه استهلاک  

 مجموع سنوات 
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ريال و يك دستگاه ماشين سنگ  55,000,000پنج دستگاه كاميون به قيمت هر دستگاه   84شركت سنگ سياه، در ابتداي سال  - 
سال پيش بيني  4سال و عمر مفيد ماشين سنگ شكن  5عمر مفيد كاميونها . ريال خريداري نموده است 120,000,000شكن به مبلغ 

  .شده است
 .محاسبه نماييدخط مستقيم، مجموع سنوات و مانده نزولي  هزينه استهلاك كليه ماشين ها را در هر سال با روشهاي ) الف

ريال براي هر دستگاه باشد و ماشين سنگ شكن  5,000,000به شرطي كه ارزش اسقاط كاميونها بعد از پنج سال ( 
 .) ريال ارزش اسقاط داشته باشد 20,000,000

00000010      كاميون ها سال  پنجتقيم هرخط مس  
5

000000500000055 ََََََC =
−

=     

00000025      سنگ شكن سال  چهارخط مستقيم هر  
4

00000020000000120 ََََََC =
−

=     

 مجموع سنوات  –ها  كاميون

66766616     مجموع سنوات  سال اول
30

0000005010
155

0000005000000551152
1 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

33333313مجموع سنوات  سال دوم    
30

000000508
155

0000005000000551252
2 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000010مجموع سنوات  سال سوم     
30

000000506
155

0000005000000551352
3 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

6676666مجموع سنوات  سال چهارم 
30

000000504
155

0000005000000551452
4 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

3333333 پنجم      مجموع سنوات  سال 
30

000000502
155

0000005000000551552
5 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

 مجموع سنوات  –سنگ شكن 

0 

100000000 

200000000 

300000000 

400000000 

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 مانده نزولی با نرخ مضاعف  

0 

100000000 

200000000 

300000000 

400000000 

 سال چهارم  سال سوم  سال دوم  سال اول 

 نمودار هزينه استهلاک  برمبنای  سه روش  

 خط مستقيم 

 مجموع سنوات 

 مانده نزولی 
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00000040مجموع سنوات  سال اول    
20

0000001008
144

000000200000001201142
1 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000030مجموع سنوات  سال دوم    
20

0000001006
144

000000200000001201242
2 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000020مجموع سنوات  سال سوم     
20

0000001004
144

000000200000001201342
3 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000010مجموع سنوات  سال چهارم 
20

0000001002
144

000000200000001201442
4 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

 مانده نزولي  –ها  كاميون

00000022                           استهلاك سال اول   مانده نزولي
5
200000055 ََََ =× 

00020013                    استهلاك سال دوم  مانده نزولي
5
20000002200000055 ََََََ =×− )( 

0009207       استهلاك سال سوم  مانده نزولي
5
2000200130000002200000055 ََََََََ =×+− ))(( 

0007524چهارم      سال استهلاك 
5
20009207000200130000002200000055 ََََََََََ =×++− ))(( 

2008512پنجم       سال استهلاك 
5
200075240009207000200130000002200000055 ََََََََََََ =×+++− ))(( 

 مانده نزولي  –سنگ شكن  

00000060                              استهلاك سال اول                              
4
2000000120 ََََ =× 

00000030                             استهلاك سال دوم  
4
200000060000000120 ََََََ =×− )(  

00000015       استهلاك سال سوم  
4
20000003000000060000000120 ََََََََ =×+− ))(( 

0005007چهارم      سال استهلاك 
4
2000000150000003000000060000000120 ََََََََََ =×++− ))(( 

ريال تعمير  اساسي نماييم يك سال به عمر مفيد آن  30,000,000هزينه  اگر ماشين سنگ شكن را در پايان سال سوم  با) ب
مجدداً هزينه استهلاك كليه ماشين هاي شركت . ريال افزايش مي يابد 40,000,000افزوده مي شود و ارزش اسقاط آن به 

 .را در پنج سال محاسبه نماييد

00000025       تعمير سنگ شكنقبل از   سال  سه هر يك از  خط مستقيم  
4

00000020000000120 ََََََC =
−

=     

00000075000000253استهلاك سه سال                                     ََََ =× 
0000004500000075000000120ارزش دفتري قبل از تعمير                       ََََََ =− 

000000750000003000000045ارزش دفتري بعد از تعمير                     ََََََ =+ 
 1+ 1=2عمر مفيد جديد                                                          4 -3= 1          عمر مفيد باقي مانده 

00050017استهلاك سالهاي چهارم و پنجم          
2

0000004000000075 ََََََC =
−

= 

 مجموع سنوات  –سنگ شكن 

00000040مجموع سنوات  سال اول    
20

0000001008
144

000000200000001201142
1 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 
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00000030مجموع سنوات  سال دوم    
20

0000001006
144

000000200000001201242
2 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000020مجموع سنوات  سال سوم     
20

0000001004
144

000000200000001201342
3 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

00000090000000200000003000000040استهلاك سه سال اول               ََََََََ =++ 
0000003000000090000000120ارزش دفتري قبل از تعمير         ََََََ =− 

000000600000003000000030ارزش دفتري بعد از تعمير           ََََََ =+ 
 1+ 1=2عمر مفيد جديد                                               4 -3= 1   عمر مفيد باقي مانده  

33333313        مجموع سنوات  سال چهارم 
6

000000204
122

00000040000000601122
1 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

6676666 پنجم         مجموع سنوات  سال 
6

000000202
122

00000040000000601222
2 ََََََََC ==

+
−+−

=
)(

)(
))(( 

 مــانــــــده نـــــزولــــي    –سنگ شكن  

00000060                              استهلاك سال اول 
4
2000000120 ََََ =× 

00000030                             استهلاك سال دوم
4
200000060000000120 ََََََ =×− )( 

00000015       استهلاك سال سوم  
4
20000003000000060000000120 ََََََََ =×+− ))(( 

000000105000000150000003000000060استهلاك سه سال اول      ََََََََ =++ 
00000015000000105000000120ارزش دفتري قبل از تعمير    ََََََ =− 
000000450000003000000015ارزش دفتري بعد از تعمير    ََََََ =+ 

 4+ 1=5عمر مفيد جديد                                               
 .استثناء  در روش مانده نزولي ميزان اضافه شده به عمر مفيد به عمر مفيد قبلي اضافه مي شود

00000018چهارم      سال استهلاك 
5
2000000150000003000000060000000150 ََََََََََ =×++− ))(( 

00080010پنجم   سال استهلاك 
5
200000018000000150000003000000060000000150 ََََََََََََ =×+++− ))(( 

و رعايت فرض بند ب، هزينه استهلاك ساليانه شركت را محاسبه و نمودار هزينه استهلاك  7با توجه به تمرين ) ج
 .پنــج ساله را رسم نماييد
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 :مـــجـنـل پـصــفتمرينات 

 كاربرد معادلات درجه اول در حسابداري

 معادلات زير را حل نموده و جواب آنها را پيدا كنيد؟    -1

 )الف
2

1533 +
=−−+

xxx )()( 

) ج
3
1

3
12

2
2 −

=
−

−−
− )( xxx 

 )ب
4

6351
2

12
3

2 −
=+

−
−

− xxx 

322516) د +=− xx 

2723) هـ −=+ xx 7325) و =−x  

)         الف    

5
1111251512

1526
2

156
2

1533
2

1533

=⇒−=⇒+=

⇒+=×⇒
+

=⇒
+

=+−+⇒
+

=−−+

xxx

xxxxxxxx )()(
       

)           ب
224

5
1211215

12
5

12
121

12
641518912728

12
189151267284

4
6351

2
12

3
2

/==⇒=⇒==
−−=++−−

⇒
−=++−−

⇒
−

=+
−

−
−

xxxxxx

xxxxxx

 

)           ج
2

6
2

6
262463

6
224663

3
1

3
12

2
2

=⇒
=

⇒

−+−=+−
⇒

−=++−−
⇒

−
=

−
−−

−

xx

xxxxxxxxx )(
 

2)     د   
14
282814253216322516 ==⇒=⇒+=−⇒+=− xxxxxx 

14437222723) هـ =⇒=⇒−=+⇒−=+ xxxxxx    

15)                 و  
5
7575527357325 ==⇒=⇒+=⇒=− xxxx                         

          .نمودار آن را رسم كرده و نقطه تعادل معادلات را پيدا كنيد. استمعادله عرضه و تقاضا براي كالايي بصورت زير  -2
xy 216 −=      67 += xy 

7813
9

124
9
2016

9
10216

9
109102761667216

/≅=⇒−=⇒×−=

=⇒=⇒+=−⇒+=−

yyy

xxxxxx
 

141216
1

=⇒×−=
=

yy
x

      
122216

2
=⇒×−=

=
yy

x
 

13617
1

67
=+×

=
⇒+=

x
xy   

7813
9

1246
9
107

9
10

67
/≅=+×

=
⇒+=

x
xy   

20627
2

67
=+×

=
⇒+=

x
xy 

 :ريال باشد 10اگر قيمت فروش هر واحد . قيمت فروش آن است% 70ريال و هزينه متغير برابر با  750كل هزينه ثابت توليد كالايي  -3
 .نقطه سربسر را پيدا كنيد) الف

 .قيمت فروش افزايش يابد نقطه سربسر را پيدا كنيد% 80اگر هزينه متغير به ) ب
 .قيمت فروش باشد نقطه سربسر را پيدا كنيد% 70افزايش پيدا كند و هزينه متغير همان % 20هزينه ثابت اگر ) ج
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𝑸                              10×% 70=  7              )         الف = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

= 750
10−7

= 250  

𝑸                                    10×% 80=  8                     )ب = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

= 750
10−8

= 375  

𝑸          750) + 750×  20= (% 900     هزينه ثابت جديد) ج = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

= 900
10−7

= 300  

برابر سومي و  4ريال را بين چهار نفر چنان تقسيم كنيد كه اولي برابر چهارمي و چهارمي   164،000مبلغ   -4
 دومي برابر اولي و چهارمي سهم ببرند 

 نفر چهارم نفر سوم نفر دوم نفر اول
 جمع

 4(4𝑥)  𝑥  
  𝑥   

64،000  =4،000  ×16 80،000  =4،000  ×20 4،000 16،000  =4،000  ×4  164،000 

𝑥=   4،000سهـــم هر واحــــــد   = 164,000
41

      ⇒ 41𝑥  =164،000  

اگر به احتمال زياد اين اختلاف ناشي از ثبت يك رقم با حذف . ريال  است 45,630بستانكار ترازنامه اي اختلاف مانده بدهكار و  -5
 .آن عدد واقعي و اشتباه را پيدا كنيد صفر سمت راست آن باشد،

45,630  مبلغ يا عدد واقعي = 90%𝑥⇒ 𝑥 =  45,630 
90%

⇒ 𝑥 = 50,700   
     50،700 – 45،630=  5،070   عدد اشتباه

 10اگر فرض كنيم كه عرض آن ثابت و طول آن قابل تغيير باشد و بخواهيم محيط آن به . متر است 14محيط حوض مستطيل شكلي  -6
 تعيين كنيد طول آن حوض چه مقدار بايد كاهش داده شود؟  متر كاهش يابد

   )( yx +=  محيط مستطيل 2
                     10224142142 =+⇒−=+→=+= yxyxyx  محيط مستطيل )()(

كاهش در . براحتي ميتوان مقدار كاهش در طول را بدست آورد. عامل عرض خنثي مي باشد كاهش فقط از طول خواهد بود چون
242كاهش در طول                                          14 -10=4محيط       =⇒= xx 

كيلو   41،000 كيلو روغن جامد و  110،000 ارتش قراردادي منعقد نموده كه روزانه يك شركت توليد روغن نباتي با تداركات -7
هيأت مديره تصميم گرفته است كه روغن مورد نياز اينقرار داد را از طريق دو كارخانه كه يكي در تهران و . روغن مايع تحويل نمايد

 .ديگري در اروميه مي باشد تأمين نمايد
 .كيلو روغن مايع مي باشد 4,000كيلو روغن جامد و  10,000ان هرساعت   ظرفيت توليد كارخانه تهر

 .كيلو روغن مايع مي باشد 2,000كيلو روغن جامد و  6,000ظرفيت توليد كارخانه اروميه هرساعت   

 تعيين كنيد هريك از اين دو كارخانه روزانه بايد چند ساعت فعاليت نمايند تا سفارش را بموقع تحويل دهند؟

   







=⇒−=−

−=−−
=+

⇒




=+
=+

− xx

yx
yx

yx
yx

56132
123612

110610

4124
110610

3 /
 

57
6
4565110611065610 /)/( ==⇒−=⇒=+×→ yyy 

 y x كل

110،000 6،000 10،000 
41،000 2،000 4،000 
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 .ريال باشد 2,500ريال و هزينه ثابت كل  105ريال، هزينه متغير هر واحد  125قيمت فروش يك واحد  كه در صورتي -8

 را پيدا كنيد؟    نقطه سربسر 

    𝑸 = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

= 2,500
125−105 = 125 

گنجايش  آن كافي نيست و . متر  مربع مي باشد 10اندازه ضلع انبار مربع شكلي  -9

مقدار افزايش از هر . متر به محيط آن افزوده گردد 24نياز است كه اضلاع مربع از هر طرف به يك اندازه افزايش يابد، تا دركل 

 .طرف را تعيين كنيد

 محيط مربع=   اندازه يك ضلع ×  4 محيط انبار  اوليه        =  10×  4=  40

xاندازه يك ضلع جديد   × 4 = 40 + 24⇒ 4x = 64 ⇒x =  64
4

= 16          
 16 – 10=  6مقدار افزايش از هر طرف 

  24÷4=6برابر است با ميزان افزايش در هرضلع         مقدار افزايش از هر طرف   4مقدار افزايش در محيط مربع تقسيم بر روش دوم 

𝑦معادله تقاضا براي كالايي -10 = 100 − 5𝑥      و معادله عرضه براي همان كالا 𝑦 = 15𝑥 +  .است  20
 . اولاً قيمت و مقداركالا در نقطه تعادل را بدست آوريد 

در با اين قيمت  و بررسي كنيد كه بازار. ريال باشد مقادير هريك از عرضه و تقاضا را مشخص كنيد 5ثانياً اگر قيمت كالا 
 .يا مازاد استوضعيت كمبود

 .   ريال باشد مقادير هريك از عرضه وتقاضا را تعيين نماييد 3ثالثاً اگر قيمت كالا 

80204152015480202010051551002015:اولاً =+×=⇒+=→=⇒=⇒−=+⇒−=+ yxyxxxxxx 

75551005100ً  مقدار تقاضا  ثانيا =×−=⇒−= yxy 95205152015و مقدار عرضه =+×=⇒+= yxy 
 .بازار در وضعيت مازاد است

85351005100مقدار تقاضا   ثالثاً =×−=⇒−= yxy 65203152015و مقدار عرضه =+×=⇒+= yxy 

 .ريال باشد 5,000اگر قيمت فروش هر واحد . ريال است 4,000ريال و هزينه متغير هر واحد كالا  500,000هزينه ثابت شركتي  -11
 اولاً تعداد توليد در نقطه سربسر         :مطلوبست

 واحد باشد اين شركت سود ده است يا زيان ده؟  400ثانياً چنانچه تعدادتوليد                      
واحد كالا توليد گردد  250گونه تغييري نيابد و در نقطه سربسر هيچتوليد ثابت ثالثاً اگر با تغييراتي در روش توليد هزينه                      

 هزينه متغير كاهش يا افزايش داشته است؟ چه مقدار ؟

𝑸                    اولاً = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

= 500,000
5,000−4,000 = 500        

 .خواهد بودچون ميزان توليد از نقطه سربسركمتر است، بنابراين زيان ده  – ثانياً زيان ده
00000020005400 َََ  واحد 400درآمد حاصل از فروش =  400×  5،000=  2،000،000            ×=

 واحد 400هزينه توليد   =    400× 4،000+   500،000=  2،100،000   
 واحد 400زيان حاصل از توليد فروش  =      2،000،000 – 2،100،000=  100،000    

   در نقطه سربسر متغيرهزينه ً  ثالثا

                                            𝑸 = 𝑭𝒄
𝑷−𝑽

⇒ 𝟐𝟓𝟎 = 500,000
5,000−𝑣⇒ 1,250,000 − 250v = 500,000         

1,250,000 ⇒   هزينه متغير هر واحد                   − 500,000 =  250v⇒ v =  750,000
250

= 3,000 
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       4،000 – 3،000=  1،000   كاهش ميزان. هزينه متغير كاهش داشته است 
 .ريال باشد10,000اگرقيمت فروش هر واحدكالا. ريال است 6,000ريال وهزينه متغير هر واحد كالا 8,000,000هزينه ثابت شركتي-12

 اولاً   تعداد توليد در نقطه سربسر       :مطلوبست 
 واحد ميزان سود يا زيان شركت را محاسبه كنيد؟ 1,800ثانياً  در سطح توليد                 
 ريال سود داشته باشد چه تعداد كالا مي بايستي توليد گردد؟ 200,000ثالثاً  در صورتي كه شركت بخواهد مبلغ                

𝑸   اولاً   = 𝑭𝑪
𝑷−𝑽

= 8,000,000
10,000−6,000

= 8,000,000
4,000

= 2,000       
 روش اول    ثانياً

Q = Fc +k
P−V 

⇒1,800 = 8,000,000+K
10,000−6,000

⇒ 1,800 = 8,000,000+k
4,000

= 1,800 × 4,000 = 8,000,000 + k         

7,200,0        

  𝑃.𝑄 = 𝑉.𝑄 + 𝐹𝑐 + 𝐾⇒  10,000 × 1,800 = 6,000 × 1,800 + 8,000,000 + K  روش  دوم  

   

    

   ثالثاً 

Q = 
Fc +k
P−V 

⇒Q = 8,000,000+200,000
10,000−6,000

= 8,200,000
4,000

= 2,050           

. واحد قاشق توليد نمايد 600واحد چنگال و  500ساعت ميتواند  كه كارگاه اول در هر . شركتي داراي دو كارگاه توليدي است -13
، قادر است در هر ساعت  با توجه به اينكه شركت قراردادي . واحد قاشق توليد نمايد 700واحد چنگال و  400همچنين كارگاه دوم 

  .واحد قاشق تحويل دهد 8,500واحد چنگال و  5,800منعقد نموده است كه هرروز
 .  يد هركارگاه بايستي چند ساعت در روز كار كند كه ضمن تأمين نياز قرارداد، توليد اضافي نداشته باشدحال تعيين كن

 

⇒

�
−3000𝑥 − 2400𝑦 = −34800

3000𝑥 + 3500𝑦 = 42500
�

1100y = 7700⇒y = 7700
1100

= 7
⇒ 500x + 400 × 7 = 5800⇒ 500x = 5800 − 2800

500x = 3000⇒ x = 3000
500

= 6  

��������������������������������������������������������
 

−6
5 �

500𝑥 + 400𝑦 = 5800
600𝑥 + 700𝑦 = 8500

�   �
500𝑥 + 400𝑦 = 5800
600𝑥 + 700𝑦 = 8500

� 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 y x كل

5,800 400 500 
8,500 700 600 
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 سوالات امتحاني
 .ريال باشد 15،000ريال باشد اگر قيمت فروش هر واحد كالا برابر   12،000ريال وهزينه متغير هر واحدكالا  2،520،000هزينه ثابت شركتي -1تمرين

 مطلوبست اولاً محاسبه تعداد توليد در نقطه سربسر، 
 .  زيان را مشخص كنيد/ واحد باشد سود 700ثانياً چنانچه تعداد توليد  
 . ا معلوم كنيدواحد كالا توليد گردد ميزان تغيير در هزينه متغير ر 420ثالثاً اگر با تغييراتي در روش توليد، هزينه ثابت هيچ گونه تغييري نيابد و در نقطه سربسر  

  .ريال باشد 12،700ريال باشد اگرقيمت فروش هر واحدكالا برابر  5،500ريال و هزينه متغير هر واحدكالا  9،900،000هزينه ثابت شركتي -2تمرين
 مطلوبست اولاً محاسبه تعداد توليد در نقطه سربسر  

 .  زيان را مشخص كنيد/ واحد باشد سود 1،700ثانياً چنانچه تعداد توليد              
واحد كالا توليد گردد ميزان تغيير در هزينه متغير را معلوم  1،650ثالثاً اگر با تغييراتي در روش توليد، هزينه ثابت هيچ گونه تغييري نيابد و در نقطه سربسر              

 . كنيد
اين موسسه بسته بندي مواد . تن چاي دريافت مي دارد 100,000تـن برنج و  125,000ي بسته بندي يك موسسه بسته بندي مواد غذايي سفارشي برا - 3تمرين 

 : غذايي داراي دو كارگاه بسته بندي مي باشد كه ميزان فعاليت آنها عبارتست از
 تـن برنج  35تـن برنج  و كارگاه دوم بسته بندي  20بسته بندي : كارگاه اول 

  چاي تـن 20تـن چاي   و كارگاه دوم بسته بندي  40 بسته بندي: كارگاه اول  
 .معلوم كنيد با چند ساعت كار كارگاههاي موسسه مي تواند مواد غذايي دريافت شده رابسته بندي كند

 

⇒

�
−40𝑥 − 70𝑦 = −250,0000

40𝑥 + 20𝑦 = 100,000
�

−50y = −150,000⇒ y = −150,000
−50 = 3,000

⇒ 40𝑥 + 20 × 3,000 = 100,000⇒ 40x = 100,000 − 60,000
40x = 40,000⇒ x = 40000

40 = 1,000  

��������������������������������������������������������������
 

−2
 �

20𝑥 + 35𝑦 = 125,000
40𝑥 + 20𝑦 = 100,000

� �
20𝑥 + 35𝑦 = 125,000
40𝑥 + 20𝑦 = 100,000

� 

     .     نمودار آن را رسم كرده و نقطه تعادل معادلات را پيدا كنيد. معادله عرضه و تقاضا براي كالايي بصورت زير است - 4

xy 336 −=      67 += xy 

279363336نقطه تعادل     
310303763667336

=⇒−=⇒×−=
=⇒=⇒+=−⇒+=−

yyy
xxxxxx

            

 13617
1

=+×=
=

y
x

   
331336

1
=⇒×−=

=
yy

x
         

302336
2

=⇒×−=
=

yy
x

       

244336
4

=⇒×−=
=

yy
x

 

                   20627
2

=+×=
=

y
x

      27637
3

=+×=
=

y
x

     34647
4

=+×=
=

y
x

 

 
 

0 
5 

10 
15 
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40 
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 عرضه

 y x كل

125،000 35 20 
100،000 20 40 
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 تمرينات فصل ششم

 »در حسابداري كاربرد معادلات درجه دوم« 
 

 . معادلات زير را حل نماييد و درصورتي كه جواب دارند، جواب را مشخص كنيد -1تمرين
 

=∆ =    -72– 4×11× 2=    49 - 88=  -39   دلتا منفي است معادله  جواب ندارد       𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 
   0 =36 - 36    =9 ×1×4 – 62-    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐   دلتا صفر است معادله داراي دو جواب برابر خواهد بود. 

 

                                                          𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−6)−0
2×1

= 6−0
2

=3 
 

          25  =56 - 81    =2 ×7×4 – 92-    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐  دلتا مثبت است معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد. 

 

                                                          𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−9)−0
2×1

= 9−5
2

= 4
14

= 2
7

 
 

=∆ =    -32 – 4×1× 10=    9  - 40=  -31   جواب ندارد       𝑏2 − 4𝑎𝑐 
 

=∆ =    12 – 4×1× 7=    1 - 28=  -27   جواب ندارد       𝑏2 − 4𝑎𝑐 
 

=∆ =    -32 – 4×5× -2=    9 + 40=  49   جواب دارد       𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 

′′𝑥ق             .ق.غ                                              = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−3)−7
2×5

= 3−7
10

= −4
10

= −2
10

  
 

 
=∆ =   62 – 4×1× -7=    36 + 28=  64   جواب دارد       𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 

                                                          𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −6−8
2×1

= −14
2

=  −7 
 

را محاسبه سپس با جواب ها  1بدون حل معادلات، حاصل جمع و حاصل ضرب جواب هاي معادلات داراي جواب تمرين   2تمرين 
 .مقايسه كنيد

 
𝑏−مجموع ريشه ها     

a
= −(−6)

1
= 𝑐حاصلضرب ريشه ها           3+  3=  6 6

a
= 9

1
= 9      9 =3×3 

 
′𝑥                 7 – 9+  2=  0با توجه به نتيجه مجموع ضرايب       = ′′𝑥و            1 = 𝑐

𝑎
 = 2

7
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𝑏−مجموع ريشه ها     
a

= −(−9)
7

= 9
7

 9
7

 =2
7

𝑐حاصلضرب ريشه ها           1+  
a

= 2
7

      2
7

  =2
7

×1 
 

 
′𝑥                 5 - 3 - 2=  0با توجه به نتيجه مجموع ضرايب       = ′′𝑥و            1 = 𝑐

𝑎
 = −2

5
 

𝑏−مجموع ريشه ها     
a

= −(−3)
5

= 3
5

 3
5

 =−2
5

𝑐حاصلضرب ريشه ها           1+  
a

= −2
5

      −2
5

  =−2
5

×1 
 

′𝑥                 1 + 6 - 7=  0با توجه به نتيجه مجموع ضرايب       = ′′𝑥و            1 = 𝑐
𝑎

 = −7
1

= −7 

𝑏−مجموع ريشه ها   
a

= −6
1

= 𝑐حاصلضرب ريشه ها    1+  7−= 6− 6−
a

= −7
1

= −7   −7  =−7×1 
 

 .باشد آن دو عدد را پيدا كنيد مي 72ضرب دو عدد صحيح متوالي  حاصل -3
𝑥2       :حل + 𝑥 − 72 = 0     𝑥(𝑥 + 1) = 72        

   289 =288 + 1    =72- ×1×4 – 12    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

 

′′𝑥 غ ق  ق                                                               = −𝑏−√∆
2𝑎

= −1−17
2×1

= −18
2

= −9 
 

  آن سه عدد را پيدا كنيد؟ . مي باشد 110مجموع مربعات سه عدد صحيح متوالي  -4تمرين
 

  

        
01056310563

4111063110441211021
22

22222222

=−+⇒=+

−−=+⇒=++++++⇒=++++

xxxx
xxxxxxxxxx )()( 

             1،296 =1،260   +36   =105- ×3×4 – 62    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   
  .چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد    

 

′′𝑥 غ ق  ق                                                         = −𝑏−√∆
2𝑎

= −6−36
2×3

= −42
6

= −7 
 7و  6و اعداد      5اولين عدد 

 واحد به دوبرابر آن افزوده شود، حاصل برابر مربع همان عدد خواهد شد؟ 35آن چه عدديست كه اگر   -5تمرين 
                144 =140  +4  =35 -  ×1×4 – 22 -    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

         0352352 22 =−−⇒=+ xxxx 
 .مي باشد چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه

 

′′𝑥 غ ق  ق                                              = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−2)−12
2×1

= −10
2

= −5 
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آن عدد را پيدا . واحد بيشتر از مربع رقم يكان آن است 4مي باشد و رقم دهگان آن  10مجموع ارقام يك عدد دو رقمي  -6تمرين
𝑥2     كنيد؟       + 𝑥 − 6 = 0          𝑥2 + 𝑥 + 4 − 10 = 0                    𝑥 + (𝑥2 + 4) = 10                                 

   25 =24  +١  =6- ×1×4 – 12    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   
 .چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد

 

′′𝑥 غ ق  ق                                                     = −𝑏−√∆
2𝑎

= −1−5
2×1

= −6
2

= −3 
 82خود عدد     22+  4=  8رقم دهگان           2رقم يكان                 

9𝑦  رابطه امكانات توليد براي يك موسسه، -7تمرين + 𝑥2 = ه با داشتن امكانات توليدي ثابت مي تواند ساين موس. است  225
تعيين كنيد اگر اين موسسه بخواهد . مقادير كالا بر حسب واحد تن مي باشند. و يا تركيبي از هر دو را توليد نمايد  yيا كالاي  xكالاي 

 9خواهد بود؟  xتن توليد نمايد، قادر به توليد چند تن از كالاي  y  ،16از كالاي 

      
98181

01442252251442251692259
22

2222

=⇒−=−⇒+−

⇒=−+−⇒+−=⇒+−=×⇒=+

xxx
xxxxy 

242رابطه عرضه كالايي   -8تمرين 2 +−= xxy   است كه درآنy  قيمت به هزار ريال وx  مقدار كالا به ميليون كيلو در ماه مي
 3 هزار ريال ، چه مقدار كالا به بازار عرضه مي گردد؟ 8تعيين كنيد در قيمت . باشد

0642082422428 222 =−−⇒=−+−⇒+−= xxxxxx 
              64 =48  +16  =6- ×2×4 – 42 -    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

 چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد

 

′′𝑥 غ ق  ق     = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−4)−8
2×2

= −4
4

= −1 
 

yيك بنگاه توليدي  ) هزينه ثابت بعلاوه هزينه متغير(رابطه هزينه كل  -9تمرين  =  1
10 x2 + 6x + هزينه كل به ده  y است كه در آن     200

 .ميليون ريال باشد مقدار توليد بنگاه چه قدر است 6مقدار كالا به تن باشد ، تعيين كنيد زماني كه هزينه كل بنگاه  xهزار ريال و 
  600  =10،000  ÷6،00،000 

600 =  
1

10 x2 + 6x      
      x2 + 60x − 4000 = 0 

 602 − 4 × 1 × −4000⇒ 3600 + 16000 = 19600   = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 دلتا مثبت معادله داراي دو جواب جداگانه 

′𝑥  مقدار توليد بنگاه                      = −𝑏+√∆
2𝑎

= −60+√19600
2×1

= −60+140
2

= 40 

′′𝑥 غ ق  ق     = −𝑏−√∆
2𝑎

= −60−140
2×1

= −200
2

= −100 
 

        
y رابطه هزينه كل يك شركت توليدي گچ پاكتي -10تمرين  =  1

5 x2 + 2x +  xهزينه كل به ده هزار ريال و  yاگر    .است   3
 باشد مقدار توليد چه مقدار خواهد بود؟   180،000 تعيين كنيد زماني كه هزينه كل كارخانه .مقدار گچ توليدي به تن باشد
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  180،000÷  10،000=  18واحد به ده هزار ريال  

07510090151015109032
5
118 2222 =−++⇒=−++⇒++=⇒++= xxxxxxxx 

   400 =300  +100   =75- ×1×4 – 102 -    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   
 .چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد

               𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −10+√400
2×1

= −10+20
2

= 5 

′′𝑥 غ ق  ق               = −𝑏−√∆
2𝑎

= −10−20
2×1

= −30
2

= −15 
𝑦 وليد آن به صورتــرابطه درآمد كل يك شركت با تعداد ت - 11تمرين  = −𝑥2 + 6𝑥  مي باشد كه درآنy  درآمد كل به

ميليون ريال داشته باشد،  9اگر مديريت شركت بخواهد درآمد كلي برابر با . تعداد توليد كالا به ميليون واحد مي باشد xميليون ريال و 
 چه تعداد كالا بايستي توليد نمايد؟

09669 22 =−+−⇒+−= xxxx 
   0 =36 – 36   =9- ×1- ×4 – 62    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

 .معادله داراي دو ريشه مضاعف مي باشدچون دلتا صفر است پس 

               𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −6+√0
2×−1

= −6+0
−2

= 3 

               𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −6−0
2×−1

= −6−0
−2

= 3 
 

𝑦 اگر رابطه هزينه كل شركتي - 12تمرين = 𝑥2 − 3𝑥 + چه تعداد ). تعداد توليد مي باشد xهزينه كل به ميليون ريال و y(باشد،  7
 ميليون ريال باشد؟ 5كالا بايد توليد گردد تا هزينه شركت 

0230573735 222 =+−⇒=−+−⇒+−= xxxxxx 
   1 =8 –  9   =2×1×4 – 32 -    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

 .چون دلتا مثبت است پس معادله داراي دو جواب جداگانه مي باشد

               𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−3)+√1
2×1

= 3+1
2

=2 

               𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−3)−1
2×1

= 3−1
2

= 1 
 

𝑇𝑅رابطه درآمد شركتي  - 13تمرين = 20𝑥−5𝑥2    و هزينه كل آن شركت 𝑇𝐶 = 10𝑥 + 6𝑥2  كه  مي باشد در صورتي
 .ميليون ريالي مواجه باشد مقدار توليد را به ميليون واحد تعيين كنيد 1شركت با زيان 

20𝑥−5𝑥2رابطه درآمد با يك ميليون زيان                     − 1 = 0     ⇒        −1 = 20𝑥−5𝑥2         
        11𝑥2 − 10𝑥 + 1  = 0  ⇒    10𝑥 + 6𝑥2 − 20𝑥+5𝑥2 + 1  = 0   ⇒        10𝑥 + 6𝑥2 = 20𝑥−5𝑥2 − 1 

 
   144 =44 + 100   =1- ×11×4 – 102-     = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

               𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−10)+√144
2×11

= 10+12
22

= 1 

′′𝑥   ق.ق.غ  = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−10)−12
2×11

= 10−12
22

= −2
22

 
 

𝑇𝐶رابطه هزينه كل شركتي  -14تمرين  = 3𝑥2 + 20𝑥 − 𝑇𝑅و رابطه درآمد كل آن شركت   50 = 30𝑥−𝑥2 مطلوبست . است
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 محاسبه تعداد توليد در نقطه سر بسر

𝑇𝑅 ر نقطه سر بسرد = 𝑇𝐶               3 بنابراين𝑥2 + 20𝑥 − 50 =  30𝑥−𝑥2       

  
 

   900 =800 + 100   =50×4×4 – 102-     = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

    𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−10)+√900
2×4

= 10+30
8

= 5 

′′𝑥 غ ق ق      = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−10)−30
2×4

= −20
8

 
 

متر مربع مي باشد طول و عرض اين مغازه را حساب  60متر و مساحت آن برابر با  34محيط مغازه اي به شكل مستطيل  -15تمرين

𝑥)   كنيد؟ + 𝑦) = 34
2

= 17    (𝑥 + 𝑦) × 2 = 𝑥            مجموع ضرايب    34 × 𝑦 =  حاصل ضرب ضرايب            60
   

   
                        

   49 =240 – 289   =60×1×4 – 172-     = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

    𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−17)+√49
2×1

= 17+7
2

= 12 

 𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−17)−7
2×1

= 10
2

= 5 
 

متر است مساحت آن كافي نيست و نياز است اضلاع مربع از هر طرف به يك اندازه  10اندازه ضلع انبار مربع شكلي  - 16تمرين
 .متر مربع آن به سطح آن افزوده گردد مقدار افزايش از هر طرف را محاسبه كنيد 44افزايش يابد تا دركل 

0442001442010014420100
4410010

222

2

=−+⇒=−++⇒=++

+=+

xxxxxx
x)( 

   576  =176 – 400   =44- ×1×4 – 202    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

    𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −20+√576
2×1

= −20+24
2

=2 

′′𝑥   ق.ق.غ  = −𝑏−√∆
2𝑎

= −20−24
2×1

= −44
2

= −22 
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 فصل شش  هاي اضافيتمرين
021153در معادله   -تمرين  2 =+− xx مجموع ريشه ها و حاصلضرب ريشه ها را پيدا كنيد. 

5
3
15

=
−−

=
−

=
)(

a
bS                   7

3
21

===
a
cP 

معادله اي بنويسيد كه مجموع ريشه ها و حاصلضرب ريشه هاي آن با  مجموع ريشه ها و حاصلضرب ريشه هاي معادله  - تمرين 
021153 2 =+− xx مساوي باشد. 

 0752 =+− xx    

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0⇒  𝑥2 − 5𝑥 + 7 = 0       7
3
21

===
a
cP           5

3
15

=
−−

=
−

=
)(

a
bS                       

 .متر مربع مي باشد 2,400متر  و مساحت آن  200محيط يك كارگاه توليدي مستطيل شكل  -  تمرين
 اولاً تعيين طول و عرض آن : مطلوبست

 را پيدا كنيد؟ آن ثابت باشدطول جديد كارگاه متر مربع به مساحت آن اضافه كنيم و عرض  400ثانياً در صورتيكه بخواهيم 

 متر به عرض آن در حالت اوليه اضافه شود محيط و مساحت جديد را پيدا كنيد؟ 10متر به طول و  20ثالثاً  در صورتيكه  

x)اولاً    + y) = 200
2

= 100          (x + y) × 2 = x=   2،400      مجموع ضرايب        200 × y      حاصل ضرب ضرايب 
                  

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0⇒  𝑥2 − 100𝑥 + 2,400 = 0        
   400 =9،600  – 10،000    =2،400 ×1×4 – 1002-     = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐  

′𝑥   طول  = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−100)+√400
2×1

= 100+20
2

= 60 

′′𝑥                    عرض   = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−100)−√400
2×1

= 100−20
2

= 40 
 

             2،400+  400=  2،800مساحت جديد         ثانياً  
  70 – 60=  10ميزان افزايش در طول                            2،800÷  40= 70طول جديد                          

    40+  10=  50عرض  جديد                                                 60+  20=  80طول جديد                      ثالثاً 

6002250802 َyx =×+=×+ 00045080                         محيط مستطيل  )()( َyx  مساحت مستطيل ×=×=
𝑥2   معادله درجه دوم     - تمرين + 2𝑥 − 10 =  .را بااستفاده از روش دلتا بدست آوريد 0

   324 =320 + 4   =10- ×8×4 – 22-    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐   

    𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −2+√324
2×8

= −2+18
16

= 1 

′′𝑥   ق.ق.غ  = −𝑏−√∆
2𝑎

= −2−18
2×8

= −20
16

= −1/25 
                 

𝑥2    معادله درجه دوم  - تمرين  + 8𝑥 + 16 =  .را بااستفاده از روش دلتا بدست آوريد    0
   0 =64 – 64   =16×1×4 – 82    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

 :يعني يك جواب دارد. باشد چون دلتا صفر است پس معادله داراي دو ريشه مضاعف مي

𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −8−0
2×1

= −4      𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −8+0
2×1

= −4 
𝑥2   معادله درجه دوم   -  تمرين  − 8𝑥 + 16 =  .را بااستفاده از روش دلتا بدست آوريد   0
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   0 =64 – 64   =16×1×4 – 82-    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   
 :يعني يك جواب دارد. باشد چون دلتا صفر است پس معادله داراي دو ريشه مضاعف مي

       𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −(−8)+0
2×1

= 4 
    

         𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −(−8)−0
2×1

= 4 
  

xxyاگر معادله هزينه توليد كالايي    - تمرين  82  واحد هزينه پيدا كنيد؟20باشد تعداد توليد را با  =−

    36 =20 + 16   =20-  ×1- 42-    = ∆′= 𝑏′2 − 𝑎𝑐           
2
bb =′      

0208820 22 =−−⇒−= xxxx 
                                        𝑥′ = −𝑏′+√∆′

𝑎
= −(−4)+√36

1
 = 4+6

1
= 10 

′′𝑥    غ ق ق                                       = −𝑏′+√∆′

𝑎
= −(−4)−√36

1
 = 4−6

1
= −2 

  
 باشد  10و حاصلضرب ضرايب آن  7معادله اي بنويسيد كه مجموع ضرايب آن  - تمرين

𝑥2 − 𝑆𝑥 + 𝑃 = 0⇒  𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0    
𝒚رابطه عرضه كالايي      -تمرين   = 𝑥2 + 6𝑥 + مقدار كالا به ميليـون    X قيمت به هزار ريال و    y است كه در آن    4

 .هزار ريال چه مقدار كالا به بازار عرضه مي گردد 11تعيين كنيد در قيمت . كيلو در ماه است
          𝑥2 + 6𝑥 − 7 = 0                   𝑥2 + 6𝑥 + 4 − 11 = 0         𝑥2 + 6𝑥 + 4 = 11   

     64 =28 + 36   =7- ×1×4 – 62    = ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐                   

    𝑥′ = −𝑏+√∆
2𝑎

= −6+8
2×1

= 1 

    𝑥′′ = −𝑏−√∆
2𝑎

= −6−8
2×1

= −7 
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 هاي فصل هفتم تمرين

 :كاربــرد مــاتــريــس
 .هاي زير را دو به دو باهم جمع كنيد ماتريس -1
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 :هاي زير را در هم ضرب كنيد ماتريس -2
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 هاـوابـج
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 .حاصلضرب هر ماتريسي در يك ماتريس يكه برابر خود آن ماتريس خواهد بود 
 

 .حاصلضرب هر ماتريسي در يك ماتريس واحد برابر خود آن ماتريس خواهد بود) د
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   :هاي زير را بدست آوريد ترمينان ماتريس.د -3

   
 

    

    

 
                                                 

 ها ــــــــوابـــــــــج
 

 نسبت به سطر دوم    

|𝐵| = −0 + 1 
 

   

|𝐶|=  7) -12 -15= ( -189نسبت به سطر اول    = 0 − 0 + 7 �−2 3
5 6� 

|𝐶|=  2)0 -42+ ( 3) 0 -35( – 4) 0-0= (  -84 - 105 -0=  -189 نسبت به سطر دوم = −(−2) �0 7
6 1� + 3 �0 7

5 1� − 4 �
0 0
5 6�  

 
  نسبت به ستون اول  –نسبت به ستون اول  –نسبت به سطر اول 

            

𝐷 = �
−1 2 0 0
0 −1 2 1
0
1

0
0

−1 2
0 −3

�⇒ |𝐷| = −1 �
−1 2 1
0 −1 2
0 0 −3

� − 2 �
0 2 1
0 −1 2
1 0 −3

�   

 

|  
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−
−

= )()()(E  ستون اول 
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ترمينان دو .د جاي سطرها و ستونها عوض شده است بنابراين Eنسبت به ماتريس  Fچون ماتريس  :با توجه به خاصيت اول

 F=−1.                                ماتريس باهم برابر خواهد بود

55280274102120543
54
12

2
11
12

0
11
54

3 −=−+−=+−−+−−−=
−

−
−

−
+

−
−= )()()(G ستون دوم 

𝑯 = �
4 0 5
2 3 −1
−1 2 1

�                       𝑮 = �
2 3 −1
4 0 5
−1 2 1

� 

را تشكيل داده  Hعوض شده و ماتريس  Gترمينان از آنجا كه جاي دوسطر ماتريس . با توجه به خواص د: خاصيت دوم  
  .فقط تغيير علامت مي يابد  Gترمينان ماتريس . نسبت به د   Hترمينان ماتريس . بنابراين د

5555 =⇒−= HG              

𝑯 = �
4 0 5
2 3 −1
−1 2 1

�                       𝑮 = �
2 3 −1
4 0 5
−1 2 1
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) =3  ×11 –  9  ×4  (5  )  +3  ×7 -  6  ×4   (3 – )9   ×7 –  6  ×11  (8  |𝑫| = 

30 =15  +9 - 24 ) =33 –  36  (5  )  +21 -  24   (3 – )63 –  66  (8  |𝑫| = 

 

𝐷𝑡
31 =  + � 4 3

11 9� = (36 − 33) = 3 𝐷𝑡
21 =  − �4 3

7 6� = −(24 − 21) = −3 𝐷𝑡
11 =  + �11 9

7 6� = 66 − 63 = 3 
𝐷𝑡

32 = − �8 3
3 9� = −(72 − 9) = −63 𝐷𝑡

22 = + �8 3
5 6� = 48 − 15 = 33 𝐷𝑡

12 = − �3 9
5 6� = −(18 − 45) = 27 

𝐷𝑡
33 = + �8 4

3 11� = (88 − 12) = 76 𝐷𝑡
23 = − �8 4

5 7� = −(56 − 20) = −36 𝐷𝑡
13 =  + �3 11

5 7 � = 21 − 55 = −34 
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B    نسبت به همسازهy       براي مطالعه 
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









=⇒=

−=−−
−=−
=++

⇒








=+
−=−
=++

−
122
222

222
6222

222
1
3

1
2
2

xx

yx
zx

zyx

yx
zx

zyx
 

 روش دوم  از طريق فرمول دلتا 
















−=∆⇒









=+
−=−
=++

=
022
101

111

222
1
3

yx
zx

zyx
C 

2421120120
11

11
2

10
11

2 =+−=−−−−−=+
−

−
−

=∆ )()( 



 زيرمانلو محمدزاده  رياضيات امور مالي         پاسخ نامه                     استان آذربايجان غربي 

53 
 

242132120
11

13
2

10
11

2
022
101

113
=+−=−−−−−=+

−−
−

−
=∆⇒
















−−=∆ ))(()(xx 

0441121320
11

11
2

11
13

2
022
111

131
=+−=−−−+−=+

−
−

−−
=∆⇒
















−−=∆ )()(yy 

4282102312012
01
11

2
11

31
2

10
31

2
222
101

311
=−+−=−+−−−−−=+

−
−

−
=∆⇒
















−=∆ )()()(zz 

1
2
2
==

∆

∆
=

x
x                                       0

2
0
==

∆

∆
=

y
y                                  2

2
4
==

∆

∆
=

z
z 

 

⇒ 𝐷 = �
3 3 1
1 −1 2
2 1 −1

�  𝐷 = �
3𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 2
𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 = 6

2𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = −1
� 

𝐷31́ = � 3 1
−1 2� = 6 + 1 = 7     𝐷21́ = − �3 1

1 −1� = −(−3 − 1) = 4   𝐷11́ = �−1 2
1 −1� = 1 − 2 = −1 

 

� �
 

𝐸 = �
1 1 2
2 −1 1
1 1 −1

�  𝐸 = �
𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 45
2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 15
𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0

⇒� 

𝐸31́ = � 1 2
−1 1� = 1 + 2 = 3     𝐸21́ = − �1 2

1 −1� = −(−1 − 2) = 3   𝐸11́ = �−1 1
1 −1� = 1 − 1 =0 

0
3
3

⎩
⎨

⎧𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 = 45
2𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 15
𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0

⇒  
�

 0
6𝑥 − 3𝑦 + 3𝑧 = 45
3𝑥 + 3𝑦 − 3𝑧 = 0

⇒  �

9𝑥 = 45⇒ 𝑥 = 45
9

= 5��������������������������
  �  

 

=∆   xروش دوم    نسبت  به      Eماتريس   �
1 1 2
2 −1 1
1 1 −1

�       

9  =6  +3 +0 ) =1+2 (2 ) +1- 2- (1 – )1-1 (⇒ |∆| = 1 �−1 1
1 −1� − 1 �2 1

1 −1� + 2 �2 −1
1 1 � 

 

∆𝑥 = �
45 1
15 −1
0 1

   

 

 
 



 زيرمانلو محمدزاده  رياضيات امور مالي         پاسخ نامه                     استان آذربايجان غربي 

54 
 

          Yروش دوم    نسبت  به 

903013515

1521245151
01

152
2

11
12

45
10

115
1

101
1152
2451

=−+−

=−+−−−−=+
−

−
−

=∆⇒
















−
=∆ )()()(yy 

10
9
90

==
∆

∆
=

y
y 

         Zروش دوم    نسبت  به 

1351351515

124515011501
11
12

45
01

152
1

01
151

1
011

1512
4511

=++−

=++−−−=
−

+−
−

=∆⇒















−=∆ )()()(zz 

15
9

135
==

∆

∆
=

z
z 

 

















−
−=⇒









=+−
=−+
=++

=
011
112

211

1
92

252
F

yx
zyx
zyx

F 

321
11

21
31 −=−−=

−
=F̂        220

01
21

21 =−−=−= )(F̂         110
01
11

11 =+=
−

=F̂   














==⇒=

−=−
=−+
=++

⇒








=+−
=−+
=++

−
5

8
40408

333
18224

252

1
92

252

3
2
1

xx

yx
zyx

zyx

yx
zyx
zyx

 

















−
−=⇒











−=−+

−=−
=++

=
111
110

112

2
1

1
42

G

zyx

zy
zyx

G 

211
11

11
31 −=−−=

−
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=Ĥ 











=⇒−=−
−=+−

=−
−=+−−

⇒








=−
=−
=−+

−

−

242
54

23
1

54
23

1

1
1
1

xx
yx
zx

zyx

yx
zx

zyx
 

در ماتريس  -6
















−
−

−
=

112
21

321
xxA   مقدار ،x ترمينان .را طوري تعيين كنيد كه دA    باشد  -15برابر. 

122
681153215638211

15234211
1523422211

1523422211

15
12

1
3

12
2

2
11

21
1

=⇒−=−
++−−=−+−⇒−=−−−++−

−=−−++−−−−
−=−−++−−−+−

−=−−+−−−+−−−

−=
−

+
−

−
−

−
−=

xx
xxxxxx

xxx
xxxx

xxxx

xxxx
A

)()()(
)()()(

)())(())((
 

 ه ـــــآزمون نتيج

1596015213212111

15
12

11
3

12
11

2
11
11

1

−=−−⇒−=−−++−−−

−=
−

+
−

−
−

−
−=

)()())(

A
 

 
 

تومان، بابت كرايه هر ساعت تراكتور بدون  6,000يك شركت مقاطعه كاري براي هر ساعت كاميون بدون راننده   -7
براي انجام  Aتومان پرداخت ميكند اين شركت از ماتريس  1,000تومان و براي هر ساعت جهت راننده  2,000راننده 

𝐴             .كارهاي مختلف استفاده مي نمايد =
𝐼 𝐼𝐼 III 𝐼𝑉

�
1 1 1 2
2 0 0 1
3 1 3 4

�                         

6,000] اگر) الف 2,000 1,000] =P  نشان دهنده ماتريس قيمت باشد كه توسط اين شركت پرداخت مي شود ماتريس
PA  را محاسبه كنيد. 

مي   ΙΙت كار از نوع ــساع 30و  Ιساعت كار از نوع  20فرض كنيد كه شركت براي انجام يك طرح كوچك نيازمند ) ب

�اگر    . باشد
𝟐𝟎
𝟑𝟎
⋮
� =S    ماتريس تقاضا باشدAS را محاسبه نماييد. 

 .را محاسبه نماييد  PAS ) ج
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موجودي هر . مغازه كه در مناطق مختلف شهر قرار دارند مي فروشد 3مدل ماشين حساب خود را در  5يك فروشنده ماشين حساب  -8
              .     براي هر مدل نوشته شده است Nدر ماتريس   Rو جزئي     Wخلاصه شده است قيمت فروش كلي    Mمدل در مغازه در ماتريس 
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 .را محاسبه نماييدMNماتريس  ) ج 
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اين توافق را مي تـوان در قالـب   . خوابگاه بسازد 9آپارتمان و  3ويلا ،  4يك پيمان كار توافق كرده است كه  -9
 . ماتريس زير نشان داد

ويلا   آپارتمان      خوابگاه
  𝑸 = [4    3  9] 

 :مقادير ريالي مصالح معدني در ساخت ساختمان ها و دستمزد كارگران به شرح ماتريس زيراست

                                                      

 

 
𝑸محاسبه : مطلوبست × 𝑹 كه بيانگر ميزان مصالح و كارگر لازم براي ساخت هر ساختمان است ،. 

                       �
100 30 50 30 120
40
60

80
50

20
70

40
20

100
100
�
𝟑×𝟓

       ×[4    3  9]1×3 

        
4 × 100 + 3 × 40  

400 + 120  
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 . اميد و خواهرش هر كدام به دو فروشگاه متفاوت مي روند -10
تومـان   120تومان و سه بسته نان كه هر بسته آن  4000كيلو گوشت كه هر كيلوي آن  2تومان،  600 كيلو شكر به ازاي هر كيلو  4اميد 

 . است مي خرد
تومان  100تومان و سه بسته نان كه هر بسته آن  3500وي آن كيلو گوشت كه هركيل 1تومان،  750كيلو شكر به ازاي هر كيلو 2مريم نيز 

 .است مي خرد
 :مطلوبست

 .جمع كل پولي كه اميد و مريم هر كدام بابت خريدهايشان پرداخت كرده اند -1
 .مشخص كنيد كه اگر اميد از فروشگاهي كه مريم خريد كرده بود خريد مي كرد چقدر پول بايد مي پرداخت -2
 .كه اگر مريم از فروشگاهي كه اميد خريد كرده بود خريد مي كرد چقدر پول بايد مي پرداختمشخص كنيد  -3

 تشكيل ماتريس ها 
 مقدار خريد اميد 

  

         
 

 مقدار خريد مريم 
  

          
 

 قيمت هاي خريد اميد 

B=�
600

4000
120

�

شكر

گوشت

نان

 

 قيمت هاي خريد مريم

 

𝑨اميد            -١ × 𝑩 = [4     2      3]  ×  �
600

4000
120

� = [4 × 600 + 2 × 4000 + 3 × 120] = 10760   

𝑨مريم       × 𝑩 = [2     1      4]  ×  �
750

3500
100
� = [2 × 750 + 1 × 3500 + 4 × 100] = 5400   

 اميد از فروشگاه خريد مريم -2

𝑨 ×             

 مريم از فروشگاه خريد اميد -3

𝑨مريم       × 𝑩 = [2     1      4]  ×  �
600

4000
120
� = [2 × 600 + 1 × 4000 + 4 × 120] = 5680   

 

 
 

توليـد مـي كنـد و قصـد دارد از هـر نـوع       ) كاكائويي، قهوه اي و شيري(نوع شكلات  3فرض كنيد شركتي  -11
 .بفروشدمدرسه دخترانه و پسرانه  2شكلات به تعداد زير در فروردين ماه در 

كاكائويي                                                شيري        قهوه اي
مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
  𝑻 = �120

65     70
100  105

145� 
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اگر اطلاعات مربوط به فروش واقعي شكلات هاي اين شركت به صورت ماتريس زير باشد، اخـتلاف بـين فـروش    
 هر يك از مدارس چه قدر است؟پيش بيني شده و فروش واقعي در 

كاكائويي                                                شيري        قهوه اي
مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
  𝑱 = �120

80     50
75  100

150� 

 
كاكائويي                                                 شيري        قهوه اي

مدرسه پسرانه

مدرسه دخترانه
  𝑻 − 𝑱 = �

0
−15    20

25  5
−5� 

 
 6عـدد سـيب ،    20عـدد انـار ،    5عدد پرتقال،  12سارا . سارا و زهرا و نيما به يك مغازه ميوه فروشي رفته اند -12

 10عدد موز خريد و نيما  4عدد سيب و  10عدد انار ،  3عدد پرتقال ،  20زهرا . عدد ليموترش خريد 3عدد موز و 
 50تومان ، سـيب   200تومان، انار  300اگر قيمت هر عدد پرتقال . عدد موز خريد 12 عدد انار و 10عدد پرتقال ، 

 :تومان باشد مطلوب است  10تومان و ليمو ترش  100تومان ، موز 
 

قيمت ميوه ها        
پرتقال           موز      سيب        انار ليمو ترش

[𝟑𝟎𝟎 𝟐𝟎𝟎 𝟓𝟎 𝟏𝟎𝟎 𝟏𝟎]
 

 
 .خريداري شده توسط هر يك از اين سه نفر  را در يك ماتريس افقي نشان دهيدمقدار ميوه هاي ) الف

𝑺سارا   = [12 5 20 6 3] 
𝒁زهرا  = [20 3 10 4 0] 
𝑵نيما   = [10 10 0 12 0] 

 
 .قيمت خريد هر نوع ميوه توسط اين سه نفر را در يك ماتريس ستوني نشان دهيد) ب

 

 

 

 .از طريق ضرب ماتريس ها، صورتحساب هر كدام از اين سه نفر را تهيه كنيد) ج

                               = [12 5 20 6 3] × �

300
200
50

100
10

�   =𝑆 × 𝑃         صورتحساب سارا 

  12 × 300 + 5 × 200 + 20 × 50 + 6 × 100 + 3 × 10 = 3600 + 1000 + 1000 + 600 + 30 = 6230   
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     = [20 3 10 4 0] × �

300
200
50

100
10

�   =𝑍 × 𝑃            صورتحساب زهرا 

  20 × 300 + 3 × 200 + 10 × 50 + 4 × 100 + 0 × 10 = 6000 + 600 + 500 + 400 + 0 = 7900   

    = [10 10 0 12 0] × �

300
200
50

100
10

�   =𝑁 × 𝑃             صورتحساب نيما 

  10 × 300 + 10 × 200 + 0 × 50 + 12 × 100 + 0 × 10 = 3000 + 2000 + 0 + 1200 + 0 = 6200   
 

 .وع ميوه، كلاً چند عدد خريداري شده استبا استفاده از جمع ماتريس ها مشخص كنيد از هر ن) د
           =[10 10 0 12 0] +[20 3 10 4 0]   +[12 5 20 6 3] 𝑆 + 𝑍 + 𝑁 = 

 

�   تعداد خريد          
42

  پرتقال
18
انار

30
سيب

22
موز

3
 �ليمو ترش

 .چند تومان پرداخت شده استبا استفاده از ضرب ماتريس ها، حساب كنيد براي خريد هر نوع ميوه، جمعاً ) هـ
 ماتريس خريد انواع ميوها 

سارا�پرتقال 
12

زهرا
20

نيما
10
سارا�انار          �

5
زهرا

3
نيما
10
سارا�سيب      �

20
زهرا
10

نيما
0
� 

سارا�موز  
6

زهرا
4

نيما
12
سارا�ليمو ترش       �

3
زهرا

0
نيما
0
� 

     12600 =[300 ×  12 +  300 × 20 +  300 × سارا    [10
12

زهرا
20

نيما
10

 پرتقال     300×   

3600 =[200 ×  5 +  200 × 3 +  200 × سارا�    [10
5

زهرا
3

نيما
10
 انار                    200×   �

 

1500 =[50 × 20 +  50 × 10 +  50 × سارا�    [0
20

زهرا
10

نيما
0
 سيب                     50×   �

 

 2200 =[100 × 6 +  100 × 4 +  100 × سارا  [12
6

زهرا
4

نيما
12

 موز                   100×   

  30= [10 × 3 +  10 × 0 +  10 × سارا�    [0
3

زهرا
0

نيما
0
 ليمو ترش                     10×   �
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 تمرينات اضافي فصل هفتم

ترمينان ماتريس . اگر د
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−= )(Â             101
10
11

11 =−=
−

=Â 
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 ارزش نهايي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 1جدول 
7% 6% 5/5% 5% 4/5% 4% 1/5% n 

000000/1  000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

070000/2 060000/2 050000/2 050000/2 045000/2 040000/2 015000/2 2 

214900/3 183600/3 168025/3 152500/3 137025/3 121600/3 045225/3 3 

439943/4 374616/4 342266/4 310125/4 278191/4 246464/4 090903/4 4 

750739/5 637093/5 581091/5 525631/5 470710/5 416323/5 152267/5 5 

153291/7 975319/6 888051/6 801913/6 716892/6 632975/6 229551/6 6 

654021/8 393838/8 266894/8 142008/8 019152/8 898294/7 322994/7 7 

259803/10 897468/9 721573/9 549109/9 380014/9 214226/9 432839/8 8 

977989/11 491316/11 256260/11 026564/11 802114/10 582795/10 559332/9 9 

816448/13 180795/13 875354/12 577893/12 288209/12 006107/12 702722/10 10 

783599/15 971643/14 583498/14 206787/14 841179/13 486351/13 863262/11 11 

888451/17 869941/16 385591/16 917127/15 464032/15 025805/15 041211/13 12 

140643/20 882138/18 286798/18 712983/17 159913/17 626838/16 236830/14 13 

550488/22 015066/21 292572/20 598632/19 932109/18 291911/18 450382/15 14 

129022/25 275970/23 408663/22 578564/21 784054/20 023588/20 682138/16 15 

888054/27 672528/25 641140/24 657492/23 719337/22 824531/21 932370/17 16 

840217/30 212880/28 996403/26 840366/25 741707/24 697512/23 201355/19 17 

999033/33 905653/30 481205/29 132385/28 855084/26 645413/25 489376/20 18 

378965/37 759992/33 102671/32 539004/30 063562/29 671229/27 796716/21 19 

995492/40 785591/36 868318/34 065954/33 371423/31 778079/29 123667/23 20 

865177/44 992727/39 786076/37 719252/35 783137/33 969202/31 470522/24 21 

005739/49 392290/43 864310/40 505214/38 303378/36 247970/34 837580/25 22 

436141/53 995828/46 111847/44 430475/41 937030/38 617889/36 225144/27 23 

176671/58 815577/50 537998/47 501999/44 689196/41 082604/39 633521/28 24 

249038/63 864512/54 152588/51 727099/47 565210/44 645908/41 063024/30 25 

676470/68 156383/59 965981/54 113454/51 570645/47 311745/44 513969/31 26 
483823/74 705766/63 989109/58 669126/54 711324/50 084214/47 986678/32 27 

697691/80 528112/68 233510/63 402583/58 993333/53 967583/49 481479/34 28 

346529/87 639798/73 711354/67 322712/62 423033/57 966286/52 998701/35 29 

460786/94 058186/79 435478/72 438848/66 007070/61 084938/56 538681/37 30 
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 ارزش نهايي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 1جدول 

 
18% 16% 14% 12% 10% 9% 8% n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

180000/2 160000/2 140000/2 120000/2 100000/2 090000/2 080000/2 2 

572400/3 505600/3 439600/3 374400/3 310000/3 278100/3 246400/3 3 

215432/5 066496/5 921144/4 779328/4 641000/4 573129/4 506112/4 4 

154210/7 877135/6 610104/6 352847/6 105100/6 984711/5 866601/5 5 

441968/9 977477/8 535519/8 115189/8 715610/7 523335/7 335929/7 6 

141522/12 413873/11 730491/10 089012/10 487171/9 200435/9 922803/8 7 

326996/15 240093/14 232760/13 299693/12 435888/11 028474/11 636628/10 8 

085855/19 518508/17 085347/16 775656/14 579477/13 021036/13 487558/12 9 

521309/23 321469/21 337295/19 548735/17 937425/15 192930/15 486562/14 10 

755144/28 732904/25 044516/23 654583/20 531167/18 560293/17 645487/16 11 

931070/34 850169/30 270749/27 133133/24 384284/21 140720/20 977126/18 12 

218663/42 786196/36 088654/32 029109/28 522712/24 953385/22 495297/21 13 

818022/50 671987/43 581065/37 392602/32 974983/27 019189/26 214920/24 14 

965266/60 659505/51 842414/43 279715/37 772482/31 360916/29 152114/27 15 

939014/72 925026/60 980352/50 753280/42 949730/35 003399/33 324283/30 16 

068036/87 673030/71 117601/59 883674/48 544703/40 973705/36 750226/33 17 

740283/103 140715/84 394066/68 749715/55 599173/45 301338/41 450244/37 18 

413534/123 603230/98 969235/78 439681/63 159090/51 018458/46 446263/41 19 

627970/146 379747/115 024928/91 052442/72 274999/57 160120/51 761964/45 20 

021005/174 840506/134 768418/104 698736/81 002499/64 764530/56 422921/50 21 

344785/206 414987/157 435996/120 502584/92 402749/71 873338/62 456755/55 22 

486847/244 601385/183 297035/138 602894/104 543024/79 531939/69 893296/60 23 

494479/289 977607/213 658620/158 155241/118 497327/88 789813/76 764759/66 24 

603486/342 214024/249 870827/181 333870/133 347059/98 700896/84 105940/73 25 

272113/405 088267/290 332743/208 333934/150 181765/109 323977/93 954415/79 26 

221093/479 502390/337 499327/238 374007/169 099942/121 723135/102 350768/87 27 

480890/566 502773/392 889233/272 698887/190 209936/134 968217/112 338830/95 28 

447450/669 303216/456 093725/312 582754/214 630930/148 135356/124 965936/103 29 

9479/790 311731/530 786847/356 332684/241 494023/164 307539/136 283211/113 30 
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 ارزش فعلي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 2جدول 
 

%7 %6 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

934579/0 943396/0 947867/0 952381/0 956938/0 961538/0 985222/0 1 

808018/1 833393/1 846320/1 859410/1 872668/1 886095/1 955883/1 2 

624316/2 673012/2 697933/2 723248/2 748964/2 775091/2 912200/2 3 

387211/3 465106/3 505150/3 545951/3 587526/3 629895/3 854385/3 4 

100197/4 212364/4 270284/4 329477/4 389977/4 451822/4 782645/4 5 

766540/4 917324/4 995530/4 075692/5 157872/5 242137/5 697187/5 6 

389289/5 582381/5 682967/5 786373/5 892701/5 002055/6 598214/6 7 

971299/5 209794/6 334566/6 463213/6 595886/6 732745/6 485925/7 8 

515232/6 801692/6 952195/6 107822/7 268790/7 435332/7 360517/8 9 

023582/7 360087/7 537626/7 721735/7 912718/7 110896/8 222185/9 10 

498674/7 886875/7 092536/8 306414/8 528917/8 760477/8 071118/10 11 

942686/7 383844/8 618518/8 863252/8 118581/9 385074/9 907505/10 12 

357651/8 852683/8 117079/9 393573/9 682852/9 985648/9 731532/11 13 

745468/8 294984/9 589648/9 898641/9 222825/10 563123/10 543382/12 14 

107914/9 712249/9 037581/10 379658/10 739546/10 118387/11 343233/13 15 

446649/9 105895/10 462162/10 837770/10 234015/11 652296/11 131264/14 16 

763223/9 477260/10 864609/10 689587/11 707191/11 165669/12 907649/14 17 

059087/10 827603/10 246074/11 689587/11 159992/12 659297/12 672561/15 18 

335595/10 158116/11 607654/11 085321/12 593294/12 133939/13 426168/16 19 

594014/10 469921/11 950382/11 462210/12 007936/13 590326/13 168639/17 20 

835527/10 764077/11 275244/12 821153/12 404724/13 029160/14 900137/17 21 

061240/11 041582/12 583170/12 163003/13 784425/13 451115/14 620824/18 22 

272187/11 303379/12 875042/12 488574/13 147775/14 856842/14 330861/19 23 

469334/11 550358/12 151699/13 798642/13 495478/14 246963/15 030405/20 24 

653583/11 783356/12 413933/13 093945/14 828209/14 622080/15 719611/20 25 

825779/11 003166/13 662495/13 375185/14 146611/15 982769/15 398632/21 26 

986709/11 210534/13 898100/13 643034/14 451303/15 329586/16 067617/22 27 

137111/12 406164/13 121422/14 898127/14 742874/15 663063/16 726717/22 28 

277674/12 590721/13 333101/14 141074/15 021889/16 983715/16 376076/23 29 

409041/12 764831/13 533745/14 372451/15 288889/16 292033/17 015838/24 30 
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 ارزش فعلي سالواره يك ريالي كه در پايان هر سال دريافت يا پرداخت مي شود) 2جدول 
 

%18 %16 %14 %12 %10 %9 %8 n 

847458/0 862069/0 877193/0 892857/0 909091/0 917431/0 925926/0 1 

565642/1 605232/1 646661/1 690051/1 735537/1 759111/1 783265/1 2 

174273/2 245890/2 321632/2 401831/2 486852/2 531295/2 577097/2 3 

690062/2 798181/2 913712/2 037349/3 169865/3 239720/3 312127/3 4 

127171/3 274294/3 433081/3 604776/3 790787/3 889651/3 992710/3 5 

497603/3 684736/3 888668/3 111407/4 355261/4 485919/4 622880/4 6 

811528/3 038565/4 288305/4 563757/4 868419/4 032953/5 206370/5 7 

077566/4 343591/4 638864/4 967640/4 334926/5 534819/5 746639/5 8 

303022/4 606544/4 946372/4 328250/5 759024/5 995247/5 246888/6 9 

494086/4 833227/4 216116/5 650223/5 144567/6 417658/6 710081/6 10 

656005/4 028644/5 452733/5 937699/5 495061/6 805191/6 138964/7 11 

793225/4 197107/5 660292/5 194374/6 813692/6 160725/7 536078/7 12 

909513/4 342334/5 842362/5 423548/6 103356/7 486904/7 903776/7 13 

008062/5 467529/5 002072/6 628168/6 366687/7 786150/7 244237/8 14 

091578/5 575456/5 142168/6 810864/6 606080/7 060688/8 559479/8 15 

162354/5 668497/5 265060/6 973986/6 823709/7 312558/8 851369/8 16 

222334/5 748704/5 372859/6 119630/7 021553/8 543631/8 121638/9 17 

273164/5 817848/5 467420/6 249670/7 201412/8 755625/8 371887/9 18 

316241/5 877455/5 550369/6 365777/7 364920/8 950115/8 603599/9 19 

352746/5 928841/5 623131/6 469444/7 513564/8 128546/9 818147/9 20 

383683/5 973139/5 686957/6 562003/7 648694/8 292244/9 016803/10 21 

409901/5 011326/6 742944/6 644646/7 771540/8 442425/9 200744/10 22 

432120/5 044247/6 792056/6 718434/7 883218/8 580207/9 371059/10 23 

450949/5 072627/6 835137/6 784316/7 984744/8 706612/9 528758/10 24 

466906/5 097092/6 872927/6 843139/7 077040/9 822580/9 674776/10 25 

480429/5 118183/6 906077/6 895660/7 160945/9 928972/9 809978/10 26 

491889/5 136364/6 935155/6 942554/7 237223/9 026580/10 935165/10 27 

501601/5 152038/6 960662/6 984423/7 306567/9 116128/10 051078/11 28 

509831/5 165550/6 983037/6 021806/8 369606/9 198283/10 158406/11 29 

516806/5 177198/6 002664/7 055184/8 426914/9 273654/10 257783/11 30 
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 مي شود ارزش فعلي اقساط مساوي يك ريالي را نشان مي دهد كه در ابتداي هرسال دريافت يا پرداخت) 3جدول 
%7 %6 %5/5 %5 %5/4 %4 %5/1 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

934579/1 943396/1 947867/1 952381/1 956938/1 961538/1 985222/1 2 

808018/2 833393/2 846320/2 859410/2 872668/2 886095/2 955883/2 3 

624316/3 673012/3 697933/3 723248/3 748964/3 775091/3 912200/3 4 

387211/4 465106/4 505150/4 545951/4 587526/4 629895/4 854385/4 5 

100197/5 212364/5 270284/5 329477/5 389977/5 451822/5 782645/5 6 

766540/5 917324/5 995530/5 075692/6 157872/6 242137/6 697187/6 7 

389289/6 582381/6 682967/6 786373/6 892701/6 002055/7 598214/7 8 

971299/6 209794/7 334566/7 463213/7 595886/7 732745/7 485925/8 9 

515232/7 801692/7 952195/7 107822/8 268790/8 435332/8 360517/9 10 

023582/8 360087/8 537626/8 721735/8 912718/8 110896/9 222185/10 11 

498674/8 886875/8 092536/9 306414/9 528917/9 760477/9 071118/11 12 

942686/8 383844/9 618518/9 863252/9 118581/10 385074/10 907505/11 13 

357651/9 852683/9 117079/10 393573/10 682852/10 985648/10 731532/12 14 

745468/9 294984/10 589648/10 898641/10 222825/11 563123/11 543382/13 15 

107914/10 712249/10 037581/11 379658/11 739546/11 118387/12 343233/14 16 

446649/10 105895/11 462162/11 837770/11 234015/12 652296/12 131264/15 17 

763223/10 477260/11 864609/11 274066/12 707191/12 165669/13 907649/15 18 

059087/11 827603/11 246074/12 689587/12 159992/13 659297/13 672561/16 19 

335595/11 158116/12 607654/12 085321/13 593294/13 133939/14 426168/17 20 

594014/11 469921/12 950382/12 462210/13 007936/14 590326/14 168639/18 21 

835527/11 764077/12 275244/13 821153/13 404724/14 029160/15 900137/18 22 

061240/12 041582/13 583170/13 163003/14 784425/14 451115/15 620824/19 23 

272187/12 303379/13 875042/13 488574/14 147775/15 856842/15 330861/20 24 

469334/12 550358/13 151699/14 798642/14 495478/15 246963/16 030405/21 25 

653583/12 783356/13 413933/14 093945/15 828209/15 622080/16 719611/21 26 

825779/12 003166/14 662495/14 375185/15 146611/16 982769/16 398632/22 27 

986709/12 210534/14 898100/14 643034/15 451303/16 329586/17 067617/23 28 

137111/13 406164/14 121422/15 898127/15 742874/16 663063/17 726717/23 29 

277674/13 590721/14 333101/15 141074/16 021889/17 983715/17 376076/24 30 
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 ارزش فعلي اقساط مساوي يك ريالي را نشان مي دهد كه در ابتداي هرسال دريافت يا پرداخت مي شود) 3جدول 
 

%18 %16 %14 %12 %10 %9 %8 n 

000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 000000/1 1 

847458/1 862069/1 877193/1 892857/1 909091/1 917431/1 925926/1 2 

565642/2 605232/2 646661/2 690051/2 735537/2 759111/2 783265/2 3 

174273/3 245890/3 321632/3 401831/3 486852/3 531295/3 577097/3 4 

690062/3 798181/3 913712/3 037349/4 169865/4 239720/4 312127/4 5 

127171/4 274294/4 433081/4 604776/4 790787/4 889651/4 992710/4 6 

497603/4 684736/4 888668/4 111407/5 355261/5 485919/5 622880/5 7 

811528/4 038565/5 288305/5 563757/5 868419/5 032953/6 206370/6 8 

077566/5 343591/5 638864/5 967640/5 334926/6 534819/6 746639/6 9 

303022/5 606544/5 946372/5 328250/6 759024/6 995247/6 246888/7 10 

494086/5 833227/5 216116/6 650223/6 144567/7 417658/7 710081/7 11 

656005/5 028644/6 452733/6 937699/6 495061/7 805191/7 138964/8 12 

793225/5 197107/6 660292/6 194374/7 813692/7 160725/8 536078/8 13 

909513/5 342334/6 842362/6 423548/7 103356/8 486904/8 903776/8 14 

008062/6 467529/6 002072/7 628168/7 366687/8 786150/8 244237/9 15 

091578/6 575456/6 142168/7 810864/7 606080/8 060688/9 559479/9 16 

162354/6 668497/6 265060/7 973986/7 823709/8 312558/9 851369/9 17 

222334/6 748704/6 372859/7 119630/8 021553/9 543631/9 121638/10 18 

273164/6 817848/6 467420/7 249670/8 201412/9 755625/9 371887/10 19 

316241/6 877455/6 550369/7 365777/8 364920/9 950115/9 603599/10 20 

352746/6 928841/6 623131/7 469444/8 513564/9 128546/10 818147/10 21 

383683/6 973139/6 686957/7 562003/8 648694/9 292244/10 016803/11 22 

409901/6 011326/7 742944/7 644646/8 771540/9 442425/10 200744/11 23 

432120/6 044247/7 792056/7 718434/8 883218/9 580207/10 371059/11 24 

450949/6 072627/7 835137/7 784316/8 984744/9 706612/10 528758/11 25 

466906/6 097092/7 872927/7 843139/8 077040/10 822580/10 674776/11 26 

480429/6 118183/7 906077/7 895660/8 160945/10 928972/10 809978/11 27 

491889/6 136364/7 935155/7 942554/8 237223/10 026580/11 935165/11 28 

501601/6 152038/7 960662/7 984423/8 306567/10 116128/11 051078/12 29 

509831/6 165550/7 983037/7 021806/9 369606/10 198283/11 158406/12 30 

        
 


